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Abstrakt – Bakalářská práce popisuje prožitek a osobnostně sociální rozvoj účastníka 

expediční cykloturistiky, kdy prožitek a z toho vyplývající zkušenost je chápáno jako 

nástroj pro rozvoj jedince. Stejně tak destinace, kde se účastník pohybuje jako další 

možný zvýrazňující nástroj prožitku, zkušenosti a rozvoje jedince. Pro autentické 

zachycení problematiky byla využita retrospektivní autoetnografická metoda výzkumu 

popisující autorovy zkušenosti s expediční cykloturistikou. Dále pak metoda 

fenomenologie pro výklad specifik kulturních paradigmat popsaných destinací, obé jako 

součást kvalitativní metodologie. Celá tato práce se snaží využít principu 

 hermeneutické spirály pro zřejmější pochopení vzájemně propojených specifik 

popsaného fenoménu. 
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Abstract: This bachelor thesis describes experience and personal development of 

participant in cycling tourism expeditions, when experience is a kind of tool for 

personal development. At the same time the destination is an expressive instrument 

where the participant is operating. For the authentic describing of the studied theme is 

used autoethnographic method of the author experience, the phenomenology method for 

presentation of specific cultural paradigms of destination, both of them as a part of 

qualitative methods.  Whole thesis makes efforts to use principle of hermeneutic spiral 

for the clear comprehensions of mutual connected phenomena.  
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Člověk prozrazuje svou duši jen tím, co dělá. 

Povím vám tedy, co dělám, abyste pochopili, kdo jsem. 

Horolezec a dobrodruh Reinhold Messner 

Třináct zrcadel mé duše 

 

1 Úvod 

Cykloturistika se stala zásadní položkou mého životního stylu kolem 16 let mého 

věku, jako přirozená nutnost seberealizace, naplnění, poznání sebe sama, lidí a přírody 

skrze prožitky v rámci takto zaměřených výletů. Začal jsem cestovat ve skupině 

kamarádů, později jsem preferoval individuální, náročnější akce a nyní se nacházím 

v pozici profesionálního průvodce cyklistických zájezdů cestovní kanceláře 

lokalizovaných především na Balkáně a v Barmě. Tyto osobní a převzaté praktické 

zkušenosti nabyté za několik let ve zmíněných pozicích vedly k realizaci předkládané 

autoetnografické bakalářské práce.  

V této práci se zabývám problematikou prožitku a osobnostně sociálního rozvoje 

účastníka expediční cykloturistiky, a to prostřednictvím konforntace vlastních zkušeností 

(a několika účastníků cykloexpedic) s odbornými teoretickými a praktickými korelujícími 

výstupy zabývajícími se touto problematikou. Jelikož je geografický prostor realizace 

expedic výrazným faktorem intenzity a hloubky prožitku, popisuji v této práci zkušenosti 

z Balkánu, Ukrajiny a Barmy, které díky kulturním odlišnostem tento faktor přirozeně 

nabízejí. V této práci chci tedy potvrdit známý princip prožitku, zážitku a zkušenosti jako 

nástroje osobnostně sociálního rozvoje v souvislosti s expediční cykloturistikou, která 

takto zatím pravděpodobně nebyla popsána. Domnívám se, že tato kvalitativní 

fenomenologická autoetnografická metoda výzkumu vyžaduje určitou zainteresovanost 

autora v rámci zpracovávané tematiky, která vyjadřuje jistou oprávněnost, erudovanost 

a vlastní zkušenosti v konkrétní problematice, přičemž se takto také paralelně vyjadřuje 

poměr subjektivity a objektivity autora. Z tohoto důvodu dále popisuji své související 

aktivity podrobněji v kapitole 5.1. Autorův cykloturistický profil. 

Pro hlubší pochopení fenoménu cykloturistiky v její surové – expediční – podobě, 

pro pochopení záměrů cesty, očekávaní nových poznatků a následné vlastní přeměny, 

plánů a výzev jak pro duši, tak i tělo, osvobození se, otevření se a obohacení se neznámou 

cestou uvádím vyjádření jedněch z nejpovolanějších. Tato níže citovaná slova 
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pravděpodobně vystihují postoj všech těch cyklistických dobroduhů, co se vydávají na 

podobně zaměřené cesty, a já se s nimi v jejich podstatě ztotožňuji absolutně.  

Uvádím zde slova francouzského páru Francoise a Claude Hervéových (2007, p. 9) 

před jejich cestou kolem světa na kole. Původně plánovali strávit na putování světem 3 

roky, ale poté, co se na této cestě vzali a cestou se jim také narodila dcera Manon, strávili 

na cyklistické pouti světem nakonec 14 let a ujeli přes 150 tisíc kilometrů. Cestu ukončili 

v okamžiku, kdy jejich dcera musela nastoupit do školy, poté co s nimi prožila 6 let 

v přívěsu za kolem.  

 

Motivace naší cesty je v našich myšlenkách jasná. Odjíždíme, abychom našli jiný 

způsob života, filosofii, kde peníze, vzhled a luxus nebudou základními hodnotami. 

Odmítáme kastovnictví, podlost, strach, nenávist. Chceme si užívat, ne se někam štvát, 

jet, ne závodit. Je třeba se znovu učit naslouchat, porozumět, mít rád. Najít znovu respekt, 

usměv, vzájemnou pomoc. Je jistě hodně lidí, kteří toto všechno již mají jaksi v sobě 

a jsou velmi šťastní. Ale my potřebujeme úplné odloučení, každý den potkávat nové lidi, 

setkávat se se všemi druhy realit života. Sníme o přátelství, hodnotách, jakými jsou 

důvěra, lidskost, tolerance. Odjíždíme také, abychom poznali sami sebe. V cizím 

prostředí se každý povahový rys zvýrazní, zaostří, a my bychom se chtěli naučit sžít se 

s našimi těly a jejich úzkostmi. Vyskytnou se chvíle pochybností, beznaděje a strachu. 

Ale máme šanci tyhle zkoušky přestát ve dvou. Tato trápení ale nebudou nic proti tomu, 

co se vydáme objevovat: radost ze svobody, prozření, volnost, otevřenost každé nové 

zkušenosti. Chceme být svým způsobem důkazem své doby. Rychlost není cílem naší 

výpravy. Budeme jako želvy slídící do všech stran, dychtiví poznat všechno, co nám 

přijde do cesty. Povezeme si svůj domeček a nenecháme za sebou zapáchající kouř. Jet na 

kole je skromný způsob, který druhé neohrožuje. Je to také způsob, jak říci lidem, co 

děláme, jednoduše, nenásilně a bez nadřazenosti, ale s chutí podnikat kousek cesty 

společně s nimi. 
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2 Přehled poznatků 

2.1 Kinatropologie, antropologie a psychologie 

Jelikož je tato práce zaměřena na prožitek a osobnostně sociální rozvoj v souvislosti 

s pohybovou aktivitou, jde mimo jiné z pohledu rekreologa primárně o obsah 

kinantropologický, ale také antropologický a nutně i psychologický. Z tohoto důvodu 

považuji za žádoucí tyto vědecké disciplíny definovat a vyčlenit  s ohledem na tuto práci, 

jelikož nejsou ve svém ukotvení tak zřejmé, jak by se zdálo. 

 

Antropologie (z řeckého anthrópos = člověk) je věda o člověku v nejširším slova 

smyslu. Nový vědecký akademický slovník (2006, p. 64) definuje tuto vědu jako „nauku 

o člověku, o jeho původu a vývoji, vzniku jeho plemene i o proměnlivosti stavby 

lidského těla“. Filozofickou antropologii definuje jako „učení o člověku, jeho podstatě 

a původu, postavení ve světě a poslání“. Sokol (2002, p. 13) ve své publikaci Filosofická 

antropologie zjednodušuje pojem neakademickým vyjádřením: „Antropologie je 

koneckonců hledání toho, co je všem lidem jakožto lidem společné.“  

Jestliže se kinantropologie zabývá dopadem realizované činnosti na 

fyzické, psychické a sociální změny člověka i ve vztahu ke kvalitě jeho osobního 

sociálního výstupu, je to pohled nejbližší záměru této práce (obrázek 1). Hodaň (2006, 

p. 22) vidí člověka v rámci kinantropologie nejen jako člověka realizujícího tělesná 

cvičení (člověka cvičícího), ale jako člověka pohybujícího se vůbec. Jirásek (2005, p. 20) 

ve své habilitační práci hovoří o snaze o oborovou samostatnost kinantropologie a její 

vyčlenění a o uznání vědecké svébytnosti oboru bez závislostí na pedagogických 

a antropologických vazbách. Kinantropologie má několik dalších podoborů, jako je 

příkladně kinantropologie politická, psychologická, ekonomická atd. 

Jedním z podoborů je i sociokulturní kinantropologiie, kterou Hodaň (2006, 

p. 33) charakterizuje „jako vědu, která se zabývá vzájemnými vztahy mezi tělesným 

pohybem formovaným (resp. deformovaným) člověkem, společností a kulturou. 

Předmětem jejího zkoumaní je analýza obsahu a funkce systému tělesné kultury s jeho 

subsystémy, v závislosti na vývoji individua a společnosti, a její výchovné, kulturní, 

politické, právní a ekonomické konsekvence“. Hodaň (2006) sice tuto charakteristiku 

považuje za stručnou, ale zároveň vymezující šíři a komplexnost zmíněných pojmů. Mezi 

ně řadí i okruhy obsahující mimo jiné „osobnostní změny člověka, změny hodnotových 

systémů, změny interpersonálních vazeb, změny životního stylu, psychickou a sociální 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Psychika
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problematiku zdraví, pohyb a právo…“ (34), které přímo souvisejí s tématem této práce. 

Hodaň dále chápe sociokulturní kinantropologii jednak jako samostatnou disciplínu, 

jednak jako zaštiťující podobor, který je naplňován disciplínami řešícími problémy 

historické, sociologické, psychologické, axiologické atd.  

 

Obrázek 1. Vztah kinantropologie k ostatním vědním oborům (Hendl, 2012, p. 28) 

 

Neuman et al. (2000, p. 15) vidí přínos kinantropologie v jejích tématech 

„spolupráce, poznávání vlastních sil a překonávání svých nedostatků, řešení problémů, 

poznávání potřeb jiných lidí“, které zrcadlí i zaměření této práce s uvedenou aktivitou.  

 

Filozofickou kinantropologii nepovažuje Jirásek ve své habilitační práci (2005, 

p. 33) za disciplínu kinantropologickou, ale filozofickou, stejně jako filozofickou 

antropologii, přičemž filozofickou kinantropologii vnímá jako její určitý podobor (p. 

39). Argumentuje tím, že metodologie vědy a filozofický diskurs v souvislosti se sběrem 

dat je rozdílný a zároveň centrem zkoumání nejsou fenomény pohybové kultury, ale 

smysl lidského bytí (p. 46).  

Psychologický pohled na problematiku práce přirozeně vychází z podstaty 

a významu samotného slova psyché (duše, duch). Záměrem této práce nejsou rozbory 

lidské psychiky, nicméně emoční náboj je nutnou podmínkou pro prožívání, přičemž 

tento zrcadlový vztah psychiky a prožitku je podstatou tématu této práce. Hlubšímu 

přístupu se více věnuje obor nazvaný transpersonální psychologie, který se zaobírá 

transcendentními nebo až spirituálními zážitky jako nedílnou součástí pohybové aktivity, 
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která formuje osobnost člověka. „Pokouší se sjednotit moderní psychologii s poznatky 

různých forem mystiky“ (Kirchner, 2009, p. 122). Tento pojem byl v literatuře 

analyzován více než ve stu rozdílných definic, proto uvedu jen Stanislava Grofa (2004), 

patřícího mezi zakladatele, který pojem transpersonální chápe jako překračující běžnou 

biografickou úroveň vědomí, mimo jiné stavy překračující ego, osobnostní vývoj 

překračující ego a způsoby vedoucí k překročení ega.  

Práce se tedy soustředí pohledem studenta rekreologie na prožitek a osobnostně 

sociální vývoj účastníka cykolexpedice v závislosti na vykonané aktivitě ve specifickém 

prostředí neznámých paradigmat zmíněných destinací. Jde tedy o pohled 

kinantropologický, antropologický a nutně i psychologický.  

2.2 Prožitek, zážitek 

Tyto pojmy, jako nosný prvek osobnostně sociálního rozvoje, je nutné se pokusit 

plně definovat, i když to není lehkým úkolem. Slova prožitek a zážitek se v českém jazyce 

považují za pojmy téměř totožné, zástupné. Jirásek (2001, p. 31) se zmiňuje, že slovenský 

a ruský jazyk slovo prožít používá také ve významu slova přežít. Naproti tomu anglické 

slovo pro prožitek nebo zážitek (experience) zároveň znamená zkušenost, a sice 

zkušenost více propojenou se smyslovými jevy, smyslovým vnímáním (pozorováním).   

Osobně vnímám i možnou zástupnost těchto slov v našem jazyce, stejně jako 

možnou specifickou využitelnost v konkrétní situaci. Při popisu např. zážitku 

z cyklistické expedice na Balkáně budu pojmenovávat obecně kulisy této destinace, co 

jsem viděl, co jsem zažil, ve smyslu slova experience, zážitek, zkušenost. Pokud však 

budu popisovat konkrétní extrémní etapu, kdy jsem si sáhl na pomyslné psychické či 

fyzické dno, budu ji spíše označovat jako extrémní prožitek ve smyslu toho, co jsem 

přežil (jak dovoluje chápat slovenský a ruský jazyk). Slovo prožitek ve mně evokuje 

přece jen o něco větší, hlubší, nezapomenutelnou a posouvající duševní zkušenost než 

slovo zážitek, které na mne působí více pasivně. Kirchner (2009, p. 25) rozkládá tyto 

pojmy tak, že „jeden zážitek se může skládat z několika různých prožitků (kurz může být 

nádherným zážitkem, jednotlivé momenty však hlubokým osobním prožitkem)“, čímž de 

facto potvrzuje vnímání těchto pojmů z hlediska jejich intenzity a následného vhodného 

přiřazení k situaci.  

Proto jsou v této práci uvedená slova použita více intuitivně, často zástupně, ale 

především bez hlubších filozofických, psychologických, sociologických a jiných vhledů 
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než v izolované souvislosti s (ne)úspěšným překonáním obtížných situací a jejich 

následných vlivů na transformaci osobnosti jedince.  

 

Kuban (2006, p. 7) se vyjadřuje k pojmu prožitek podobně, a to „že abstraktnost 

tohoto pojmu je pro širokou laickou veřejnost těžko pochopitelná, proto se spíše vžívá 

velmi zjednodušující pojetí, že prožitek je pocit radosti z překonání vlastních 

psychických bariér, velmi často spojených s pocitem strachu.“. 

 

Jak uvádí Jirásek v publikaci Prožitek a možné světy (2001, p. 11), je nutné vnímat 

prožitek a prožívání z pohledu filozofických škol, jelikož byl tento svébytný problém 

opomíjen i ve středověku a začíná být vnímám až v romantismu. Strukturu prožitku 

rozděluje na dva aspekty: jedním je kulturní a civilizační podmíněnost prožitku ve smyslu 

hodnotového zakotvení, druhým aspektem je vztah k času, časovost prožívání (p. 33). 

Uvádí zde také slova Josefa Kroba v souvislosti s druhým aspektem, který hodnotí 

filozofii času takto skepticky: „Na půdě filozofie se ve většině případů jedná o čisté 

spekulace antropologické nebo později existencionální dimenze.“ (p. 40). V souvislosti 

s časem Jirásek (2004) nedefinuje prožitek v rozmezí zadaného a splněného úkolu, ale 

jako aktivní prožívání, které se odehrává teď v přítomnosti (tělesné i myšlenkové). Když 

prožitek uplyne do minulosti a vracíme s k němu ve formě vzpomínek, označujeme tuto 

skutečnost jako zážitek. 

 

Shrnutí vyznačující prožitek dle Jiráska (2001, p. 45) 

 komplexnost (charakteristika lidského způsobu existence, odlišující se od 

možné redukce pouze racionálním uchopením), 

 verbální nepřenositelnost (s větším úspěchem u mýtů než u vědy), 

 nedefinovatelnost (nezbytné vlastnosti jazyka se stálým pojmovým aparátem 

stírají plnost prožitku v definičním vymezení), 

 jedinečnost (jedinečná událost v širším prožitkovém proudu), 

 intenciální zaměření (prožitek je neoddělitelný od svého „obsahu“, 

sounáležitost prožívajícího jedince a prožívané události. 
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Neuman (2001, pp. 76–77) na základě názorů filozofů a psychologů vytvořil 

charakteristiku prožitku v několika bodech uvedenou ve sborníku Prožitek v kontextu 

dnešní doby na konferenci UK FTVS takto: 

 Prožitky jsou individuální vnitřní podněty přístupné přímo jen pro toho, kdo je 

používá. Vnějšímu pozorovateli jsou pro srovnání skryté. 

 Prožitky jiných lidí lze následovat. Pro pochopení prožitku jiné osoby se musíme 

s ní identifikovat a pochopit její perspektivy. 

 Prožitky jsou schopné se vytvářet z proudů prožívání jako vzájemně ohraničené 

významové jednotky.  

 Prožitky jsou bezprostřední. Získaný prožitek se často i nevědomě promítá během 

socializace do osobní struktury. 

 Prožitky jsou obtížně pojmenovatelné a představitelné. Zachovávají se v obrazech 

nebo jsou zcela senzomotorické (spojitost vnímání a pohybové činnosti). 

 Prožitky jsou celistvé. Ve vztahu k pojmům mají nadbytečný význam, a proto se 

nenechají ani plně pochopit, ani prostřednictvím racionální řeči plně popsat. 

 Prožitky jsou ztělesněné, skutečné. Vytváří se vlivem příjemných a nepříjemných 

emocí. 

 Prožitky představují vystupňované prožívání. Z prožívaného se stane prožitek 

tehdy, když zanechá u toho, kdo prožívá, zvláště emoční obtisk.  

 Prožitky jsou expresivní, výrazové. Jejich expresivita nutí toho, kdo prožívá, 

k neverbálním odpovědím (spontánním nebo stylizovaným). V hlasovém projevu 

pak jeho forma a síla odpovídá obsahu prožívaného.  

 Prožitky se podílí na zvyšování pocitu vlastní hodnoty. Člověk s mnoha zážitky 

žije obvykle rozmanitým životem. 

 Prožitky jsou evidentní. Důrazně se prosazují. Nedá se o nich pochybovat. 

 Prožitky jsou nezapomenutelné. Jejich emocionálnost zapříčiňuje, že zůstávají 

v paměti jako subjektivně významné jednotky.  

 Prožitky nejsou ještě zkušenostmi. Zkušenost z nich získává ten, kdo je zpracoval, 

opakoval, reflektoval v diskusi a psychosociálně integroval. 

 Prožitky jsou neuvědomělé, mimovolné. Spíše je člověk zažije, než že je vytvoří. 

Člověk však může vytvářet podmínky, které zvyšují pravděpodobnost, že se 

mohou dostavit určité příjemné prožitky.  
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V této Neumanově charakteristice prožitku mě zaujal bod „Prožitky se podílí na 

zvyšování pocitu vlastní hodnoty. Člověk s mnoha zážitky žije obvykle rozmanitým 

životem.“, kdy pojem zážitek použil jako souhrn několika prožitků. A také poslední bod 

v Neumanově charakteristice je, že „Prožitky jsou neuvědomělé, mimovolné. Spíše je 

člověk zažije, než že je vytvoří. Člověk však může vytvářet podmínky, které zvyšují 

pravděpodobnost, že se mohou dostavit určité příjemné prožitky.“, čímž upozorňuje 

a potvrzuje skutečnost, že vědomým záměrem realizace popisované problematiky 

prožitku u cykloexpedic je právě očekávaný prožitek. Tomuto tématu je věnována 

následující kapitola o tendenci jedince si tyto situace se záměrem příjemného prožitku 

v různých podobách vytvářet.   

 

I když vidím filozofii jako nenahraditelnou pro běžnou (ateistickou) populaci 

k pojmenování lidského bytí, existence a smyslu života, je pro mě zároveň filozofie 

omezená v možnostech poznání těchto pojmů, díky omezenosti mysli. Proto považuji 

spiritualismus jako nástavbu filozofie, která se nezabývá spekulací o nesmrtelnosti duše, 

paralelních světech a životech, principem příčiny a následku atd. Spiritualismus o tomto 

nepolemizuje, nýbrž právě nabízí vhled a pochopení prožitku, zkušenosti 

v souvislostech vyššího smyslu života, nikoliv jen nekonečný filozofický diskurs mysli 

díky jejímu limitnímu vhledu ega oproti neomezenému vhledu duše či vědomí. Proto se 

přikláním k pohledu spirituálnímu, který umožňuje práci s transcendentálním já. 

Například v situaci, kdy z logiky věci má čas jiný význam a hodnotu ve spiritualismu 

v konfrontaci s filozofií, pokud víme, respektive zažijeme, že naše existenciální 

zkušenost není omezena smrtelným tělem, ale jen nesmrtelnou duší. V této souvislosti 

můžeme vnímat každodenní situace a popisované prožitky ne jako náhodné, ale jako 

podvědomě tvořené pro naši dennodenní školu poznání a rozvoje skrze prožité. Běžně 

chápeme situace, které jsou z pohledu statistické pravděpodobnosti téměř nemožné, jako 

naprosté náhody, bez možného vhledu jasného důvodu a smysluplnosti z prožité 

situace, zkušenosti. Zajímavé je, že tyto situace, respektive synchronizace těchto situací, 

se začnou koncentrovaně odehrávat v momentu, kdy se vydáme na nějakou cestu, pouť, 

misi, kdy jsme vědomě otevření všemu, co nás potká, aby nás „TO“ změnilo, obohatilo, 

posunulo, naplnilo.  
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2.2.1 Pasivní a aktivní prožitek 

Souhlasím s Jiráskem (2001, p. 43), že hodnotový aspekt prožitku je deklasován 

z aktivního prožitku na prožitky pasivní, které nám zprostředkovávají současné 

technologie (PC hry, sociální sítě atd.) a současná doba, jež nabízí alkohol i jakékoliv 

drogy, gamblerství nebo kriminální a asociální chování přinášející, respektive suplující 

jakési dobrodružství. Náprava těchto jevů je dlouhodobým procesem ve spolupráci 

s odborníky za nemalé finanční náklady v porovnání s vhodně investovaným časem 

a penězmi do aktivního prožitku, dobrodružství, nemluvě o výsledném dopadu na 

osobnost člověka. Tyto zprostředkované pasivní prožitky nejsou hodnotově rovnocenné 

aktivním, reálným prožitkům, při kterých prožitek z vykonaného nenahradí prožitek 

ze zprostředkovaného. Je rozdíl, jestli si zažijete boj o vlastní život, ať už v boji nebo při 

horolezeckém výstupu, nebo tuto zkušenost téměř reálně zažijete u PC hry (kde máte ale 

3 životy, a to opakovaně v další hře), případně jestli téměř reálně mrznete pod vrcholem 

hory s hlavním hrdinou 3D filmu s popcornem v ruce v komfortní sedačce kina, nebo na 

svém prvním opravdu realizovaném zimním přechodu v plné verzi strádání, výzev, obav, 

zklamání, radosti a jiných prožitků vlastního bytí.  

 

Myslím si, že tyto intenzivní zprostředkované pasivní prožitky jsou stimulem 

žádostivosti o další intenzivnější prožitky v podobě extrémních zážitků (sportů) na 

hranici života a smrti, které komerční sféra dokáže poměrně bezpečně, rychle 

a koncentrovaně nabídnout (např. bungee jumping). Neuman et al. (2000, p. 14) zastává 

názor, že prožitek „je tím silnější, čím více vlastního úsilí vložíme do jeho získání“. 

Zpochybňuje tak komerční sféru, kde je prožitek naservírovaný a ne „odpracovaný“. 

 

Oproti tomu pozoruji, že tu roste i skupina zájemců o reálné aktivní prožitky, kteří 

si uvědomují, že ten nejsenzačnější a největší zážitek je právě plně prožitá a vnímaná 

realita.  Příkladně pobyt v přírodě při různých aktivitách, které přináší výzvy v reálných 

kulisách života, kdy studený vítr studí, déšť nás promáčí, oheň hřeje atd. Kdy jednoduše 

řečeno konfrontujeme sebe sama se situací, realitou a okamžitě dostáváme nezkreslené 

odpovědi na naše činy a myšlenky. 

Dokonalost této hry života v prožitcích spočívá mimo jiné v tom, že každá nová 

situace bude jedinečná. Kdybychom se snažili situaci záměrně napodobit, abychom si 

situaci zopakovali, nikdy se nám to nepodaří. I kdyby byla situace naprosto totožná, náš 
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prožitek už nebude stejný, jelikož se situace již opakovala a vnímáme ji jinak intenzivně, 

jinak osobně, jinak zkušeně, jinak nadšeně atd., než tomu bylo poprvé. 

V této bakalářské práci je prožitek vnímán jako děj, co se stal minulostí 

a z několika těchto prožitků vznikl zážitek, se kterým se pracuje jako s nástrojem 

osobnostně sociálního rozvoje. Proto jsou tyto zkušenosti předávány v této práci metodou 

hermeneutické spirály, kdy se jednotlivé zprostředkované informace opakovaně 

rozkládají do jednotlivých částí a skládají se do celků, tak, že jsou sdělovány v různých 

souvislostech. Tato metoda napomáhá vhledu do problematiky s pochopením a poučením 

z daného zážitku či zkušenosti v různých souvislostech. 

2.3 Tendence k vyhledávání prožitku a jejich diagnostika 

V úvodu stejnojmenné publikace od Kubana (2006) získáváme srozumitelné 

informace o člověku, který v rámci zajišťování základních životních potřeb po tisíciletí 

riskoval zdraví či život v nebezpečném prostředí. Oproti tomu v současné moderní 

společnosti je obklopen pohodlím a bezpečím. Tato skutečnost však přináší zřejmou 

deprivaci v prožitkové oblasti, kterou se člověk snaží kompenzovat, jelikož souvisí s jeho 

osobní spokojeností, respektive s vnímáním kvality jeho života. Tendence vyhledávat 

prožitky za účelem uspokojení tohoto deficitu se dle autora individuálně velmi výrazně 

liší. 

Tato skutečnost logicky determinuje motivační sféru a celkové chování jedince 

v běžných životních situacích. „Měřitelnost tohoto rysu osobnosti nám tak umožňuje 

psychometrickou typologii jedinců a predikci chování ve zvolených situacích“ (Kuban, 

2006, p. 3). V zahraničí umožňuje měření této tendence standardizovaný psychometrický 

dotazník prof. Zuckermana. S jeho svolením byla tato metoda standardizována i pro 

české podmínky z původního psychodiagnostického dotazníku Sensation Seeking Scale 

Form V. 

 

Tendence vyhledávat mimořádné prožitky dle metody SST (Kuban, 2006, p. 9): 

 Vyhledávání napětí a dobrodružství (oblast sportu a fyzické činnosti).  

 Vyhledávání zkušeností (oblast smyslového vnímaní). 

 Disinhibice (oblast míry právních a morálních norem). 

 Vnímavost nudy (oblast resistence vůči opakovaným podnětům).  
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Podle Kubana (2006) je tedy potřeba prožitku dána fylogenetickým vývojem 

člověka. Je zajímavé, že dnešní doba označovaná za vzrušující období – asi především 

díky technologiím – se stává zároveň velice nudnou a stresující. Přes velké možnosti 

nekonečné virtuální zábavy přinášející nekončící pasivní prožitky jsme paralelně zasyceni 

množstvím informací, které nejsme dle mého názoru schopni zpracovat, a ty se přes 

neomezenost senzací, které přinášejí, stávají všedními a nudnými. Také se díky tlaku 

a rychlosti těchto informací stávají stresujícími, a to nejen pro starší generaci. Zde se 

přikláním k názoru Csiksezenthmihalayie (2015, p. 65), že „intenzivní prožitek přináší 

zaujetí, které vyžaduje naprosté soustředění na činnost, kterou právě vykonáváme, a tak 

v mysli nezbývá místo pro další informace, včetně těch z nepříjemných oblastí života“. 

Proto si myslím, že nutnost vyhledávat hluboké prožitky nesouvisí jen s fylogenetickým 

vývojem, ale že spíše supluje formu relaxu, odpoutání se od každodenního stresu, 

stereotypu apod. Zvláště se to týká již zmíněných komerčně zprostředkovaných prožitků, 

u nichž nejde o nic jiného než o jejich intenzitu, která nám na nějaký okamžik „vypne 

hlavu“, a my proto nemusíme vlastně nic podniknout. Intenzita prožitku pouze potlačí 

informace, které nám způsobují stres z každodenního života. To je rozdíl oproti např. 

outdoorovým aktivitám, kde je nutné alespoň nějaké úsilí v podobě fyzické námahy, 

zamyšlení, soustředění, kooperace, plánování, zručnosti apod., čímž se nám současně 

osobnost v konkrétní oblasti formuje, nikoliv deformuje, jak je tomu přirozeně 

u pasivního prožitku. V závěru kapitoly Kuban (2003b, p. 66) shrnuje toto: „Každopádně 

však platí, že prožitek byl a stále je nezbytnou součástí psychické rovnováhy jedince a je 

účinným abreaktivním prostředkem ke každodennímu stereotypu běžného životního 

stylu.“ 

2.4 Zkušenost 

Zkušenost vyplívající z prožitků a zážitků jako nutnost pro osobnostní růst můžeme 

definovat takto: „jako poznání, které přichází z prostředí ‚vně‘ člověka prostřednictvím 

činnosti, pozorování a pokusů (…) Není pasivní položkou paměti, ale jejím aktivním 

prvkem; proces získávání zkušenosti a změny, kterou zkušenost vyvolá, tvoří podstatu 

učení jako zdroj poznání a prostředek intervence člověka s okolím.“ (Hartl & Hartlová, 

2000, p. 703) 

 

Zkušenost je výsledný otisk, který má v každém jedinci jinou dimenzi, a především 

je to výsledek procesů uvědomování a jednání ze situací, které měly značnou 
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emoční působivost, velkou emoční hodnotu. Pokud byla situace emočně 

nepůsobivá, hodnotově nízká, blízká úrovni „každodennosti“, nevzniká žádná 

významná zkušenost. Ba ani za dvě hodiny si nepamatujeme, o co šlo, nezůstává 

v nás žádná zkušenost, otisk. Tedy klíčový se tu ukazuje zážitek – velikost 

emočního náboje neboli hloubka vnitřního zásahu-otisku či úroveň zakoušení 

situace (Vážanský in Hanuš & Chytilová, 2009, p. 88). 

2.5 Osobnost  

„Osobnost je jednou z nejsložitějších skutečností ve známém vesmíru. Není 

nadsázkou hovořit o vesmíru v nás.“ (Smékal, 2002, p. 13) 

 

V různých oborech má tento pojem různý, dokonce i protikladný význam, a to 

v různém pojetí v závislosti na oboru jako teologie, historie, sociologie, ekonomie, etika 

a další. Osobnost jako pojem nelze jednoznačně definovat, nemá ani v psychologii 

jednotnou definici. Také Nakonečný (2009) potvrzuje že, jde o určitá pojetí osobnosti, 

která jsou dána vývojem a pojetím různých psychologických škol, jejího předmětu 

a metodologie. 

 

V souladu s tématem této práce jsem vybral následující definice, které osobnost 

vnímají podobně, nikoliv rozdílně. „Osobnost lze definovat jako relativně stabilní systém, 

komplex vzájemně propojených somatických a psychických funkcí, který determinuje 

prožívání, uvažování a chování jedince a z toho vyplývající jeho vztah s prostředím.“ 

(Vágnerová, 2004, p. 215) 

 

Osobnost je komplexní systém, jehož všechny části spolu navzájem souvisejí, 

navzájem se pronikají, podmiňují a uplatňují v aktech vědomí i jednání v řetězcích 

jednotek. Jednotlivé dílčí systémy osobnosti – od biologických dispozic 

a temperamentu přes zaměřenost, adaptační dynamismy, schopnosti a kognitivní 

styly až po charakter jáství – jsou integrovány v celku osobnosti v koherentní 

systém, který determinuje a reguluje činnost, tj. proud vědomí a jednání (Smékal, 

2002, p. 370). 
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Nakonečný (1995) vnímá osobnost také jako dynamickou organizaci těch 

psychologických systémů jedince, které determinují jeho jedinečné přizpůsobení se 

svému prostředí. 

 

Slovník speciálněpedagogické terminologie (Kroupová, 2016, p. 36) definuje 

osobnost ve třech perspektivách takto: 

 Individuální jednota člověka, jeho duševních vlastností a procesů, založená na 

jednotě lidského organismu a utváření a projevující se v jeho společenských 

vztazích. 

 Organická jednota tělesného a psychického, vrozeného a získaného, typická pro 

daného jedince a projevující se v jeho chování, prožívání, myšlení. 

 Charakteristické vzorce myšlení, emocí a chování, které určují osobní styl jedince 

a ovlivňují jeho interakce s fyzikální a sociálním prostředím 

2.6 Osobnostně sociální rozvoj 

Na pojmy osobnostní a sociální rozvoj narazíme prakticky ve všech oborech od 

psychologie, pedagogiky přes filozofii až po politologii a další. Nelze si nepovšimnout 

frekventovaného a živelného užívání těchto pojmů laickou veřejností, kdy se může zdát, 

že je tomuto fenoménu doba nakloněna, ale pokud máme snahu nalézt v relevantních 

zdrojích jasnou definici nebo alespoň relevantní vymezení a ukotvení, není to snadné.  

Kolář (2013, p. 14) se k této problematice vyjadřuje takto: „V odborné literatuře 

bývají pojmy osobnostní a sociální, osobnostně sociální a osobnostní (v němž je již 

sociální komponent integrován jako jeho nedílná součást) rozvoj užívány jako 

synonyma.“ Jelikož primárně vycházím z toho přístupu, bude „upřednostňována varianta 

pojmu ‚osobnostně sociální‘, tak aby byla zdůrazněna jeho sociální složka a zároveň 

i vzájemná provázanost a podmíněnost obou přítomných komponent“. (Kolář, 2013, 

p. 14) 

 

Kolář (2013) dále rozděluje tuto oblast do šesti kategorií jejich možných významů: 

 Osobnostně sociální rozvoj jako cesta k naplnění ideálu 

Zde je třeba definovat cíl a cestu k realizaci, často jde o všestranný harmonický 

rozvoj osobnosti s obtížnou uchopitelností v empirické a aplikační rovině 

 Osobnostně sociální rozvoj jako nástroj společenských proměn 

Často politického charakteru v podobě strategických a koncepčních materiálů, 
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spojován s celospolečenským užitkem, jako je plná zaměstnanost, udržitelný růst 

atd. 

 Osobnostně sociální rozvoj jako proces duševního vývoje člověka 

Ve smyslu progresivního psychosociálního vývoje člověka v podmíněné 

permanentní interakci procesů zrání a učení. Úsilí o dosažení psychosociální 

kultivace, zralosti a integrity nebo příkladně o optimální a zdravou osobnost 

 Osobnostně sociální rozvoj jako forma aktivního života 

Jde o pestrou a nesourodou paletu přístupů a činností s orientací na životní 

aktivitu. Jde o (ne)formální a (ne)organizované vzdělávání a aktivity s cílem 

zkvalitnění života. Tento všeobjímající prostor se zdá být dosti neuchopitelný. 

 Osobnostně sociální rozvoj jako příprava na (kvalitní) život 

Koncepce vychází z předpokladu, že optimální fungování v každodenním životě 

není nic samozřejmého a automatického, že se s tímto nerodíme, ale je to proces 

edukace. 

 Osobnostně sociální rozvoj jako podpora profesní kultivace 

Prostor, kterým se odborná literatura zabývá nejčastěji. Jde o pojetí osobnostně 

sociálního rozvoje optikou přípravy na budoucí či stávající profesi. 

2.7 Schémata principu osobnostně sociálního rozvoje  

Proces získávání zkušeností a následné změny osobnosti, kterou zkušenost 

vyvolává, je podstatou učení, poznání a interakcí člověka s okolím. Avšak naše 

nevědomé, automatické prožívání tvoří 80–90 % a jen 10–20 % tvoří prožívání vědomé, 

a to patrně jen ve chvíli, kdy člověk narazí na překážku, kterou musí intenzivně, a tedy 

vědomě řešit. 

Různé teorie hovoří o různých intenzitách prožitku v souvislosti s jeho efektivní 

využitelností, s jeho hranicí zlomu. Neuman et al. (2001, p. 14) ve svém schématu 

ukazuje oblast, která se jeví jako nejefektivnější pro výchovné působení (obrázek 2).   

 

 

 

 

 

 

Obrázek 2. Náročnost prováděné aktivity v návaznosti na osobnostní rozvoj 
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Další znázornění (obrázek 3) ukazuje teorii komfortní zóny, kterou tvoří 3 zóny, 

v nichž se člověk neustále pohybuje. Kirchner (2006) tyto zóny popisuje následovně. 

První je zóna komfortu, bezpečí a nudy, ve které člověk setrvává nejčastěji. Jde tedy 

o každodenní činnosti v bezpečí a komfortu, které dobře zvládáme, s nízkou intenzitou 

prožitku. Druhou zónou je zóna stresu a učebního diskomfortu, která má největší 

potenciál pro rozvoj osobnosti. Jde o prožitky relativně nové, intenzivní jak v rovině 

kladné, tak i záporné, kde funguje princip diskomfortem ke komfortu. V tomto případě, 

pokud vykročíme z komfortní zóny přiměřeně daleko, něco nového se naučíme, 

zakomponujeme to do našeho objemu vlastních zkušeností a tím rozšíříme i naši 

komfortní zónu. V tomto procesu je i prvek sebepotvrzení a nabitého (sebe)vědomí – že 

dokáže více a v této zóně se může dostat do stavu „flow“. Poslední zónou je zóna 

ohrožení, pokud vykročíme z komfortní zóny příliš daleko a dostaneme se do stavu 

paniky. V tomto stavu paniky nezvládáme řešit ani standardní situace, čímž se nám 

následně může komfortní zóna naopak i zmenšit, jelikož se do těchto nepříjemných 

pocitů nechceme vracet.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 3. Teorie komfortní zóny (Kirchner, 2006, p. 89) 

 

Podle Kirchnera (2009, p 27) je nutné se vystavit určitému objemu rizika, jelikož 

„riziko je nepostradatelnou součástí v procesu růstu a bez něj nemá cenu, aby nějaký 

intervenční program, který nás má někam posunout, proběhl“. 

Z uvedeného schématu (obrázek 4) sociálního chování Nakonečného (2009, p. 21) 

je zřejmé, že je „funkcí interakce mezi situací a vnitřním psychickým uspořádáním osoby 

(osobností) v tom smyslu, že je reakcí na subjektivní význam situace, který se vytváří její 

vnitřním ‚zpracováním‘ (emocemi, myšlením a podobně), proto na tutéž situaci lidé 

reagují různě.“. 
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Obrázek 4. Schéma sociálního chování (Nakonečný, 2009, 21) 

 

Kirchner (2009, p. 90) předkládá model „prožitek – zážitek – zkušenost“ jako 

předpoklad pro další volbu následujících situací a jejich vliv na další prožívání, chování 

a osobnostní rozvoj (obrázek 5).  

 

 

Obrázek 5. Vliv zážitku na naše budoucí rozhodování – „zážitkový cyklus“  

 

Popis schématu jsem převedl do vlastních slov v několika bodech takto:  

1) Rozhodnutí pro určitou činnost se děje na základě předchozí zkušenosti. 

2) Činnost nám přináší autentické prožitky „tady a teď“. 

3) Prožitky se přetaví v zážitek, avšak kvalita reflexe vypovídá o kvalitě přenosu. 

Reflexe však nemusí vůbec proběhnout.  
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4) Aby se stal zážitek zkušeností, musí být uveden v kontextu s předchozími zážitky, 

které již ovlivňují naše jednání. Zážitek je třeba zpracovat, aby se stal zkušeností.  

5) Naše zkušenost může být ale ovlivněná zprostředkovanými zážitky (četba, TV 

apod.), které také musíme uvést do kontextu předešlých zážitků.  

6) Takto zformovaná zkušenost determinuje naše chování, přístup, výběr a přijímaní 

nových situací. Nová zkušenost se stává aktivním otiskem, který modifikuje 

předchozí otisk v naší mysli. 

 

V publikaci Outdoor education- methods and stategies, se autoři s desítky let 

zkušeností s environmentální edukací Gilbertson et al. (2006, p. 30) shodli na 5 bodech 

zážitkového učení takto: 1) živá zkušenost 2) observace a reflexe 3) formování nového 

vhledu a chápaní 4) implementace nového vhledu a konceptu 5) ověření nových 

konceptů. 

 

„Sebepojetí a sebeoceňování jsou vlastně dvě stránky jedné mince, vyrůstající 

z vědomí já…“ Nakonečný (2009, p. 117)  

 

       Ve vzorci postaveno takto:  Sebeoceňování =        Ú s p ě ch                                      

                              Nároky na sebe sama  

 

Často se diskutuje, nakolik je specifická zkušenost mimo komfortní zónu, jako zde 

zkoumaná aktivita expediční cykloturistika, pozitivně přenositelná do jiné oblasti života. 

Plně souhlasím s názorem Kirchnera (2006, p. 88), který se vyjadřuje k této problematice 

takto: „Jestliže se nám podaří v určité oblasti rozšířit naši komfortní zónu, může být tato 

zkušenost poté zobecněna i v ostatních směrech možného rozvoje, ve kterých se nám 

příslušné kompetence zpevní, nebo dojde k mírnému rozšíření komfortu zóny i jiným 

směrem. 

2.8 Cykloturistika a její expediční forma 

Charakterizovat, respektive definovat cykloturistiku zcela přesně nelze, díky 

prolínání jejích hranic s turistikou, rozličnosti typů kol a jejich možného využití a také 

vzhledem k záměru a úrovni výkonnosti atd. Charakterizovat její expediční formu je dle 

mého názoru jednodušší, a to díky poměrně jasným hranicím pojmu expedice. Nalezení 

definice expediční cykloturistiky v odborných zdrojích je však ještě o něco složitější. 
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Uvádím nejprve několik definic cykloturistiky, které složitost této problematiky 

dokládají.  

 

Výraz cykloturistika se skládá ze dvou slov, tj. cyklistika a turistika. Turistika je 

aktivní forma účasti na cestovním ruchu, její  varianty jsou pěší, horské, vysokohorské, 

ale také vodní, lyžařské, mototuristické atd. a také cykloturistické. 

 

Cykloturistika je moderní a dynamicky se rozvíjející oblast turistiky spjatá 

s používáním kola jako přepravního prostředku. Přeprava koly však není jenom 

prostředkem k dosažení nějakého turistického cíle, ale je zároveň sama o sobě 

i jedním z motivů účasti na cestovním ruchu. (Čertík, Attl, Sysel, & Vitáková, 

2001, p. 271) 

Neuman et al (2000) pod pojmem „cyklistika“ chápe nejen sportovní, ale 

i turistickou, rekreační, dětskou, užitkovou i dopravní funkci jízdního kola. 

Cykloturistiku řadí do turistického využití kola, kdy je pro ni významná kulturně 

poznávací činnost, která jí odlišuje od rekreačních a sportovních forem. Dle mého názoru 

rekreační a sportovní forma cyklistiky či cykloturistiky často obsahuje i kulturně 

poznávací činnost, která je často i smyslem celé cesty, což oponuje Neumanovu tvrzení.  

Vyškovský (1997) rozděluje cyklistiku na tři hlavní kategorie – dopravní, sportovní 

a turistickou, přičemž do té poslední řadí i rekreační formu a potvrzuje tak mé stanovisko. 

K cykloturistice dodává, že „… při kratších vyjížďkách (do 40 km) převládá kulturně 

poznávací činnost (pokud není vyjížďka plánovaná jako vysloveně kondiční).“ (p. 42) 

 

Mourek, Vrtalová, Žáková a Martínek (2011, p. 11) ve své publikaci Cykloturistika 

určené pro studenty a odbornou veřejnost definuje pojem cykloturistika jako: 

(…) jízdu na trekkingových, městských a horských kolech, méně již na kolech 

silničních, především mimo zastavěná území. Využívající komunikace se 

zpevněným, tak i nezpevněným přírodním povrchem. Se základním požadavkem na 

atraktivní a zajímavé prostředí a co nejvyšší možnou bezpečnost, přičemž typologie 

cykloturistů je velmi rozmanitá jak věkově, tak výkonnostně. 

 

V publikaci Aktivní formy cestovního ruchu (Korvas et al., 2007, p. 13) obsahující 

kapitolu Cykloturistika její autorka Hřebíčková chápe tento fenomén „jako pohyb 
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v přírodě se stanoveným cílem a odůvodněním bez soutěžních ambicí, vykonávané 

prostřednictvím jízdy na kole. Všechny další aspekty jsou shodné, stejně jako u ostatních 

druhů turistiky“. 

 

Drobná spolu s Morávkovou (2004, p. 85) doplňují pojem cykloturistika více 

z pohledu cestovního ruchu jako „cestování zaměřené na poznávání přírodních 

a společenských zajímavostí v určitých lokalitách na kole.“  Stejně jako Ryglová (2009, 

p. 145) definuje cykloturistiku jako „moderní formu cestovního ruchu, jejíž aktivity jsou 

spojeny s kolem, přírodou a venkovským prostředím“. Srovnává ji s pěší turistikou, kdy 

cyklista vidí mnohem více, jelikož je výrazně rychlejší. Dále se zmiňuje o stále rostoucím 

zájmu o cykloturistiku, o nárůstu počtu cyklostezek a celkovém vlivu na cestovní ruch 

místní, regionální i nadnárodní. 

 

Ondráček a Hřebíčková (2007, p. 12) chápou cykloturistiku z širšího hlediska „jako 

pohyb v přírodě (ale i v městských podmínkách), se stanoveným cílem a odůvodněním, 

bez soutěžních ambicí, vykonávaný prostřednictvím jízdy na kole“. Cykloturistiku dále 

dělí konkrétněji dle prostředí, v němž se bude provozovat v souvislosti s použitím 

různých druhů kol:    

 Silniční kola – pro cykloturistiku prováděnou po silnicích.  

 Horská kola – speciálně upravená kola určená pro pohyb v terénu.  

 Trekkingová kola – mezistupeň mezi oběma předchozími, určená pro zpevněné 

komunikace, do terénu se příliš nehodí.  

 City bike – pro městskou cykloturistiku.  

 

A dále ji dělí z hlediska vlastního provozování na: 

 Rekreační cyklistiku – prvoplánově související se zdravotním aspektem, úzce 

propojenou s cykloturistikou mimoměstskou, případně příměstskou. 

 Hobby cyklistiku – sportovní jezdci výkonnostních ambic, přecházející do 

registrované výkonnostní cyklistiky. 

 Vlastní cykloturistiku – do této kategorie je nasměrována největší část populace, 

je vhodná pro všechny věkové a sociální skupiny. Jako jediná z uvedených 

kategorií naplňuje tři základní složky turistiky – pohybovou, odborně technickou 

a poznávací. 
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Finálně rozdělují Ondráček s Hřebíčkovou (2007) cykloturistiku na městkou 

a mimoměstskou. Jako mimoměstskou cyklistiku označují tu, která je prováděna 

v přírodním prostředí a v obcích přibližně do 6 000 obyvatel (p. 79). Městská 

cykloturistika je podle autorů prováděna ve velkých aglomeracích s více než 6 000 

obyvateli (p. 85).  

 

Velká kniha cyklistiky říká: „Jestliže se rozhodnete pro uskutečnění vícedenního 

výletu na kole se vším potřebným k přežití, je to ta pravá, nefalšovaná 

cykloturistika“. (Makeš & Král 2003, p. 20)  

I když uvedení autoři považují tuto formu cykloturistiky za její podstatu a základ 

cykloturistiky, ostatní autoři se o ní paradoxně téměř nezmiňují. Přestože se snaží 

definovat kategorie cyklistiky nebo cykloturistiky, tento fenomén není vůbec popsán ani 

okrajově, jako ve schématu Soulka a Martinka (2000) a jako u mnoha dalších. Přestože 

z uvedených definic vyplývá záměr účastníků cykloturistiky trávit volný čas v přírodě, 

dominantně mimo velká města, není ta nejsurovější podoba cykloturistiky v divoké 

přírodě s minimem civilizace, kdy jste odkázaní sami na sebe, pro většinu těchto 

nadšenců cykloturistiky zcela vlastní. Této formě cykloturistiky se věnuje nevelká 

specifická skupina, která se často skládá z individualit, a možná proto není více popsána 

v odborné literatuře. Dle mého názoru zájem o tuto formu individuální cykloturistiky 

v posledních několika málo letech evidentně roste. Možná proto popis této aktivity, 

vybavení a jejich specifik nalezneme spíše v příručce na přežití, jako je ta McMannersova 

(1996), kde se věnuje čtenářům preferujícím pobyt v divoké přírodě od pěší turistiky přes 

vodácké expedice až po několikadenní cykloturistiku v odlehlých oblastech 

s nutnou bagáží.    

Je tedy otázkou, jak tuto formu expediční cykloturistiky pojmenovat, definovat. 

Zda je dostačující obecný pojem cykloturistika, který dle výše uvedených definic 

a rozdělení zahrnuje vše možné, včetně této formy s přepravou materiálu potřebného 

k přežití. Či není třeba dalšího zařazení a pojmenování, jelikož toto je přesně 

cykloturistika ve své vlastní a původní podstatě, jak se vyjadřují Makeš a Král (2003) ve 

Velké knize cyklistiky? Odpovědi na tyto otázky obsahuje výzkumná část práce.   
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3 Cíl práce a výzkumné otázky 

3.1 Cíl práce 

Primárním cílem práce je popsat a interpretovat autorovu dlouholetou zkušenost 

s expediční cykloturistikou v kontextu osobnostně sociálního rozvoje autora práce.  

Sekundárním cílem je popsat, vymezit a rozdělit zatím nepopsaná specifika 

expediční cykloturistiky a dále v autoetnografické podobě představit destinaci jako 

prostředek osobnostně sociálního rozvoje. 

3.2 Dílčí cíle  

 Rozdělit, popsat a vymezit hranice pojmů cykloturistika, expediční 

cykloturistika, putování, lidový výraz jízda „na těžko“, jejich vzájemnou 

zastupitelnost, zaměnitelnost a nepodmíněnost v souvislosti s tématem práce. 

 Rozdělit a popsat vhodné typy kol, umístění bagáže a vybavení pro jednotlivé 

expediční formy jako podmínky usnadnění úspěšné realizace cykloexpedice. 

 Dílčím cílem je popis Balkánu, Barmy a části Ukrajiny (Zakarpatské Rusi) 

jakožto prostředí, tedy destinací, které jsou samy o sobě prostředkem pro 

intenzivní prožitky psychické a fyzické, změnu vlastních paradigmat 

a osobnostních změn. 

3.3 Výzkumné otázky 

Výzkumné otázky jsem stanovil v souladu s cíli práce: 

Otázka č. 1. Jakým způsobem dochází k rozvoji osobnosti prostřednictvím 

expediční cykloturistiky? 

Otázka č. 2. Jakým způsobem je zkušenost z expediční cykloturistiky přenositelná 

do dalšího života? 

Otázka č. 3. Jakým způsobem ovlivňuje destinace a jiné kulturní prostředí vlastní 

existenční paradigma? 
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4 Metodika výzkumu 

4.1 Kvalitativní výzkum  

„Termínem kvalitativní výzkum rozumíme jakýkoliv výzkum, jehož výsledků se 

nedosahuje pomocí statistických procedur nebo jiných způsobů kvantifikace. Může to být 

výzkum týkající se života lidí, příběhů, chování, ale také chodu organizací, 

společenských hnutí nebo vzájemných vztahů.“ (Strauss & Corbinová, 1999, p. 10)  

Miovský (2006, p. 17) se ve své několikaleté práci zabývá čistě charakteristikou 

a aplikačními možnostmi kvalitativního přístupu a definuje tuto metodu takto: 

„Kvalitativní přístup v psychologických vědách je přístupem, který pro popis, analýzu 

a interpretaci nekvantifikovaných či nekvantifikovatelných vlastností zkoumaných 

fenoménů naší vnitřní a vnější reality využívá kvalitativních metod.“ Dále Miovský 

popisuje klíčové termíny, jako je jedinečnost a neopakovatelnost, procesuálnost 

a dynamika, kontextuálnost, kdy v tomto rámci cíleně pracujeme s reflexivní povahou 

zkoumání. Jde tedy o výzkum fenoménu jedinečného a neopakovatelného, který lze 

vnímat odlišně v různých kvalitách a rovinách. Důvodem je prostý fakt, že výzkumník se 

de facto přímo či nepřímo podílí na zkoumaných procesech, které sám ovlivňuje a sám je 

jimi také ovlivňován. Neexistuje tedy nezávislý výzkumník, jelikož má osobní vazby na 

zkoumaný proces, není bez předsudků, nezatížen svými zkušenostmi a historií. Stejně tak 

má autentický vztah s účastníky výzkumu, který patři mezi kritéria validity.  

Výzkumník tedy spoluvytváří realitu, na kterou je možné nazírat z mnoha 

perspektiv, kdy proces poznávání je současně i procesem interpretace. Zkoumaný jev je 

tedy expediční cykloturistika jako prostředek osobního rozvoje v neustálém měnícím se 

procesu své vlastní existence a výzkumník jej interpretuje dle toho, jak moc s ním 

pracuje, jak jej aktuálně chápe, jak intenzivně se jím zabývá. Z tohoto důvodu nelze 

jednotlivé výzkumy opakovat, jelikož jsou často zkoumané jevy jedinečné 

a neopakovatelné v jejich procesuální kontextuálnosti. To je jeden z fundamentálních 

rozdílů mezi kvalitativním a  kvantitativním přístupem, kdy kvantitativní výzkum musí 

být opakovatelný a předpokládá se dosažení totožných výsledků nezávisle na osobě, čase 

a místě výzkumu. 

V popisu různých typů kvalitativního výzkumu je i zmínka o ilustrativních 

materiálech. V případě této práce jde především o fotografie z archivu autora, které jsou 

zařazeny v textu z totožných důvodů, jež popisují Strauss a Corbinová (1999, p. 13): 

„Účelem ilustrativních materiálů je naznačovat, jaký je pozorovaný svět ve skutečnosti, 
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zatímco badatelovy interpretace by měly reprezentovat poněkud objektivnější 

konceptualizaci této skutečnosti.“ Vzhledem k danému tématu a zvolené metodice 

zpracování této práce přidané fotografie v textu považuji za opodstatněné a přínosné.  

4.2 Fenomenologie  

„Hlavním cílem fenomenologického zkoumání je popsat a analyzovat prožitou 

zkušenost se specifickým fenoménem, kterou má určitý jedinec nebo skupina jedinců.“ 

(Hendl, 2012, p. 126).  

Hendl dále popisuje konkrétněji práci výzkumníka, který se snaží intuitivně 

pochopit významy, jež účastník přisuzuje dané zkušenosti se studovaným fenoménem. 

Jeho cílem je zachytit rozmanitost perspektiv účastníků a syntetizovat data tak, aby 

zachoval bohatost sdělovaných významů zkušenosti. Výzkumník má být poté schopen 

transformovat data např. do popisu zkušenosti.  

V této bakalářské práci jde o fenomén prožitku a zážitku tvořící zkušenost 

v návaznosti na osobnostně sociální rozvoj jedince v souvislosti s problematikou 

expediční cykloturistiky. Jak potvrzuje Hendl (2012, p. 126), fenomenologická studie 

nemusí začínat konkrétní výzkumnou otázkou, určuje se pouze směr zaměření se 

sledovaným fenoménem. Otázka vzniká v průběhu sběru dat, v tomto případě v průběhu 

psaní této práce s její následnou analýzou jako implicitní snahy výzkumníka porozumět 

důkladně zpracovávanému fenoménu. Podotázky stejně jako dílčí cíle vznikají v průběhu 

postupně odhalovaných prvků zkoumaného fenoménu. Hlavním předmětem zkoumání je 

zde také výklad specifik kulturních paradigmat popsaných destinací s uvedenou 

problematikou v podmínkách expediční cykloturistiky, a to jaký význam přisuzuje 

popsaným zkušenostem autor.  

4. 3 Hermeneutika 

Teorie hermeneutiky je postavena na hermeneutickém kruhu, ale možná ještě lépe 

je vyjádřena v hermeneutické spirále, kde se neustále vracíme od jednotlivin k celku 

a naopak s cílem hlubšího a lepšího porozumění k jednotlivým slovům, k textu ve vlastní 

či zprostředkované zkušenosti v různých souvislostech. A toho docílíme tím, že „do 

procesu porozumění zahrneme předpoklady, ke kterým se neustále vracíme, 

nepohybujeme se v kruhu, ale spíše ve spirále. Dochází ke stále lepšímu a hlubšímu 

porozumění předpokladům. Proto se přijímá, že hermeneutické porozumění je vždy 

prozatímní a podléhá neustále revizi.“ Hendl (2008, p. 72) 
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Proces hermeneutického zkoumání je naznačen graficky na obrázku 6. Kruhový 

pohyb výkladu začíná první znalostí textu a tématu (PPO) tvořící pozadí pro analýzu 

jednotlivých částí P1. Výsledky analýzy těchto částí pak pomáhají úplně pochopit zpětně 

celý text PP1. 

 

Obrázek 6. Proces hermeneutického kruhu (Hendl, 2012, p. 71) 

 

Miovský (2006, p. 43) popisuje hermeneutickou spirálu jako „… podstatu výkladu 

či chápání založeného na předpokladu, že prostřednictvím porozumění celkovým 

souvislostem můžeme hlouběji analyzovat a interpretovat dílčí části. Hlubší analýza 

a pochopení těchto jednotlivých částí ovlivňuje zpětně naše chápání souvislostí, jež se tak 

posouvá kvalitativně i kvantitativně dále.“. 

 

Celek této bakalářské práce lze chápat jako hermeneutickou spirálu, která 

prostupuje tímto principem jednotlivé uvedené poznatky, od cykloturistiky v expediční 

podobě až po uvedené destinace jako nástroje prožitku a osobnostně sociálního růstu, 

které se jako otevřená zkušenost neustále mění a reviduje. 

4.4 Retrospekce  

Z epistemologického hlediska je retrospekce ve srovnání s přímou introspekcí 

vnímaná jako méně spolehlivá z hlediska delšího časového odstupu, a to kvůli 

nemožnosti okamžitého emočního vyjádření a z toho vyplívajícího možného zkreslení 

zkoumané situace. Retrospekci ale můžeme ze stejného důvodu chápat i jako cenný zdroj 

dat, jelikož její hodnota spočívá v tom, že subjekt (výzkumník) po časovém odstupu 
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získává nad problematikou nadhled, který nebyl schopen bezprostředně po silných 

neutříděných emočních prožitcích a poznatcích zpracovat, komplexně vyjádřit.  

 

„Retrospekce je introspektivní pozorování, které provádíme až po proběhnutí 

zážitku. Pozorujeme tak de facto to, co v nás proběhlý zážitek zanechal, a pracujeme: a) 

se vzpomínkovým materiálem, b) s materiálem, který vzniká aktivací vzpomínky a jejím 

aktuálním znovuprožíváním.“ (Miovský, 2006, p. 149) 

„Tradičně byla možnost sebepozorování zdůvodňována přenášením pozornosti 

a retrospekcí, tj. sebepozorováním, které provádíme až po proběhnutí zážitku“ (Valoušek, 

1988, p. 105) Dále Valoušek popisuje sebepozorování jako metodu subjektivní, jako 

výpověď, jež je dílem sebepozorování (introspekcí). Psychologie pracuje s finální fází 

procesu sebepozorování, s výpovědí, kdy může dojít a dochází ke zkreslení zážitku, 

k možnosti či nemožnosti nalezení vhodného vyjádření apod. Zároveň upozorňuje, že 

pojem „subjektivní“ je nutno chápat ve smyslu metodologickém, kde „subjektivní“ 

chápeme jako „patřící subjektu“, což znamená, že zážitek je pozorovatelný pouze tím 

subjektem, který zážitek prožívá. Z tohoto hlediska jsou subjektivní zážitky 

objektivně existujícím jevem. Myšlenku uzavírá citací Rubinštejna (1964): „Subjektivní 

vjem, to je stupínek k objektivnímu poznání.“  

 

Valoušek (1988, p. 106) dále nezapomíná uvést názory Comteho, podle kterých 

není sebepozorování možné, jelikož pozorovaný zážitek se vlivem sebepozorování mění 

nebo dokonce mizí. Tuto teorii vyvrací slovy: „… kdyby tomu tak bylo, všechny zážitky 

jsou něco, co se děje sice v nás, ale bez naší účasti, bez účasti osobnosti subjektu, jako 

něco do čeho nemůžeme zasahovat.“ Svůj názor uzavírá myšlenkou, která souvisí 

s tématem této práce, a sice že by tím také nemohlo docházet v běžné životní situaci 

k osobnostnímu rozvoji bez nemožnosti sebepozorování, sebereflexe.  

V této bakalářské práci jde o retrospektivní metodu, jelikož popsané a zkoumané 

děje se odehrávaly od roku 2008 až do roku 2018 při průvodcovské činnosti pro CK. 

První popsané zkušenosti pak již od roku 2000 do roku 2018 při soukromých 

individuálních či skupinových cykloexpedičních akcích. 

Validita zpracovaných dat je poměrně vysoká, jelikož zásadní privátní akce jsou 

zachycené slovem a obrazem na webu epastorek.cz, popřípadě i v tištěné podobě 

v klubové brožuře. V pozici průvodce CK jsem měl za povinnost zapsat o každé proběhlé 

akci relevantní informace využitelné pro následující programy zájezdů, a to včetně 
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informací o neobvyklých a náročných situacích během zájezdu. Tudíž využitý materiál 

pro tuto práci je i po několika letech nezkreslený časovou prodlevou díky zápisu 

a archivaci. Kromě těchto zpráv pro CK mohu zpětně čerpat z několika zásadních 

komentovaných fotoalb prezentovaných na mém webu punkybike.com, která dokreslují 

dané situace. Své zážitky mám ale neustále hluboce v paměti díky principiálně 

podobným, opakujícím se situacím při různých formách cestování a průvodcování, 

jelikož byly intenzivní a nezapomenutelnou součástí mého života cca 3-4 měsíce v roce 

za posledních 10 let. Mimoto jsem si tyto situace opakovaně připomínal při své 

přednáškové činnosti v roce 2012 až 2015.  

4.5 Autoetnografie (AE)  

Chang et al. (2013) uvádějí, že v autoetnografickém výzkumu se jedná o skladbu tří 

složek: AUTO + ETHNO + GRAPHY. Výzkumníci se liší svým důrazem kladeným na 

výzkumný proces = GRAPHY, na kulturu = ETHNO a na sebe samé = AUTO tak, že 

různé exempláře spadají na různých místech podél kontinua kotvení na obou koncích, 

jeden s důrazem na autobiografii, druhý s důrazem na etnografii. 

 

Když výzkumníci píší autoetnografickou práci, hledají cestu, jak silně esteticky 

a evokativně popsat osobní a interpersonální zkušenost. Toho dosáhnou díky 

zodpovědně vybraným vzorům kulturních poznatků, jako jsou zápisky, interview, 

umělecké artefakty atd. a následný popis těchto aspektů s využitím aspektů 

sdělovaného příběhu – rozvinout její neznámou povahu a ukázat její pozměněnou 

autorovu perspektivu. (Ellis, Adams, & Bochner, 2011, p. 277)   

 

„Evokativní autoetnografie zaujímá pozornost lidí připodobňováním. Chceme se 

propojit s našimi čtenáři. Neohromit akademickým žargonem, preferujeme slova, 

kterými nejčastěji lidé hovoří. Komunikace je naše radost a břemeno zároveň. 

V okamžiku, kdy žijeme stejné životy jako naši čtenáři, věříme, že by neměli 

donekonečna usilovat o to nám rozumět, ale s námi se ztotožňovat. Naše výzva je 

zajímavě prezentovat život cestou, která umožní čtenáři vstoupit do dialogu 

o našem životě s jejich vlastním porozuměním.“ (Bochner & Ellis, 2016)   
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Tomíčková (2016) ve své diplomové práci uvádí Denzin (2014), a sice že: 

Metodologové obecně kritizují autoetnografická tvrzení za nedostatek spolehlivosti, 

zobecnitelnosti a platnosti, nicméně pro autoetnografy mají tato přirozená spolehlivost, 

zobecnitelnost a platnost odlišný význam. Spolehlivost se v tomto případě vztahuje 

k důvěryhodnosti, jelikož autoetnograf text sám píše, inscenuje a zároveň je 

i pozorovatelem. Platnost v autoetnografickém výzkumu znamená, že práce obsahuje 

pravděpodobnost, evokuje pocity, že popsaná skutečnost je pravdivá, důvěryhodná, má 

souvislost a propojuje čtenáře se světem autoetnografa. Přirozená zobecnitelnost potom 

vyplývá z vlastních zkušeností čtenáře v souvislosti s obsahem autoetnografického textu. 

Kritéria pro hodnocení výzkumu jsou tedy relativní.  

 

Denzin (2014) na základě těchto kritik vytvořil následující kritéria pro psaní 

autoetnografických textů (AE textů):  

 AE texty by měly vyvést čtenáře z míry, kritiku by měly brát za výzvu 

a samozřejmost, měly by potlačit obecné významy; 

 mělo by být možné reflexivně objasnit morální postavení AE textů;  

 měly by vyvolávat odpor a nabízet utopické úvahy o tom, že věci jde dělat 

různým způsobem a tyto AE texty jsou jednou z možností, jak je dělat; 

 AE texty by měly ukázat, že používání pravidel je někdy méně než více; 

 měly by vykazovat interpretační dostatečnost, reprezentativní přiměřenost 

a autentickou přiměřenost; 

 AE texty jsou politické, funkční, kolektivní a angažované.  

 

„Vyprávění má výrazně subjektivní a popisný charakter, v tomto ohledu se liší od 

popisu a interpretace zkušeností jednotlivých účastníků, které mají více interpretativní 

charakter a chybí jim barvitost subjektivního vyprávění v první osobě.“ (Jirásek & 

Svoboda, 2015, p. 59)  

„Nikdy není lidská praxe ryze objektivním divadlem, vždy je to porozumění 

skutečnosti, kterou se zabýváme, nikdy ne objektivní proces, nýbrž proces rozumějící, 

i když jde o realizaci, ne jen o porozumění, ale o konání a výsledek.“ (Patočka, 2003, 

p. 111)  
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Autoetnografie je jednou z hlavních metod, které jsem použil ve svém výzkumu 

a pomocí níž se snažím porozumět a prezentovat své zkušenosti s určitým kulturním 

fenoménem, expediční cykloturistikou jako možným nástrojem osobnostně sociálního 

rozvoje. Jelikož je tedy předmětem výzkumu zkušenost samotného autora výzkumníka, 

analýzu zde tvoří autor výzkumník na základě své vlastní zkušenosti a nevyhýbá se 

subjektivnímu pohledu. Pojem kultura je zde chápán ve smyslu společně sdílených 

postojů, hodnot, aktivit, paradigmat a jazyka popisovaného fenoménu.  

4.6 Metoda vyhodnocování a interpretace kvalitativních dat  

Hendl (2012, p. 23) popisuje problematiku vyhodnocování a interpretace takto: „Při 

kvalitativní analýze a interpretaci jde o systematické, nenumerické organizování dat 

s cílem odhalit určitá témata, pravidelnosti, datové konfigurace, formy, kvality či 

vztahy.“ Jelikož kvalitativní data se vyznačují svojí kontextuálností a nemají 

strukturovanou podobu, komplikuje to jejich vyhodnocení. Dále Hendl pokračuje: 

„Kvalitativní analýza je uměním zpracovat data smysluplným a užitečným způsobem 

a nalézt odpověď na položené výzkumné otázky.“  

4.7 Omezení výzkumu 

V souvislosti s předpokladem nejvhodnějšího výběru metody výzkumu k realizaci 

této práce jsem si vědom určitých faktických omezení a limitů, které tyto zvolené metody 

obnáší. Jejich možné záporné dopady na výzkum jsem důkladně popsal u každé 

jednotlivé charakteristiky použité metody, s vědomím nutné identifikace těchto limitů, 

díky které jsme tyto jednotlivé limity použité metody schopni minimalizovat, popř. zcela 

odstranit. 

Dále v souvislosti s metodologií výzkumu a tématem práce bylo nutné pracovat 

s anglickým textem, kdy mohlo dojit k nepřesnému překladu vyplývajícímu z jeho 

náročnosti. 
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5 Výzkum a jeho výsledky 

5.1 Autorův cykloturistický profil 

Cykloturistickým aktivitám předcházely klasické pěší výlety v okolí domova, kde 

začínalo první dobrodružství v podobě přepravy vybavení (výstroje, výzbroje) vlastní 

silou, které mělo neomylně obsahovat vše nutné pro cestu, nocleh, stravu a případně 

i vybavení pro další specifickou aktivitu, která mohla být i cílem cesty. Kolo však 

nabízelo ve stejném čase poznání většího perimetru území než pěší turistika a zároveň 

výzvu, jak vybavení na kolo upevnit, aby bylo možné překonávat terény, které se zdály 

být vhodné jen pro pěší turistiku. Šlo tedy o první zkušenosti, poznatky, prožitky 

a dovednosti, které se nadále rozvíjely s každou další cestou, a formovaly tak následující 

realizaci odvážnějších projektů. 

Když pocit sebedůvěry a psychického komfortu z cestování a řešení situací 

vyplývajícího z cykloturistiky v naší vlasti byl dosažen v plné míře, bylo další přirozenou 

potřebou uspokojit výzvu cestování v neznámém, tedy náročnějším prostředí okolních 

států. První taková cesta vedla do Innsbrucku, kde došlo k náhodnému setkání s podobně 

zaměřeným cykloturistou Pavlem Platilem (obrázek 7), tehdy již zkušenějším 

cyklocestovatelem. Díky našemu podobnému směru a záměru této jízdy jsme spolu 

strávili několik dní v sedle kola, což se stalo základem pro pozdější realizaci 30denní 

cesty Balkánem, která je také zachycena na cykloturistickém webu Epastorek.cz, jehož je 

Pavel Platil spoluzakladatelem. Tato důkladně popsaná a nafocená cesta Balkánem, 

sloužící také jako zdroj informací v rámci autoetnografické retrospekce této práce, je ke 

zhlédnutí na http://www.epastorek.cz/vypravy/-2004/montenegro-2004/ 

 

Obrázek 7. Pavel Platil obtěžkán svojí výbavou (cca 55 kg i s kolem) na naší společné 

30denní a 3 000 km dlouhé expedici Balkánem, Černá Hora (2004) 

http://www.epastorek.cz/vypravy/-2004/montenegro-2004/
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Při této cestě došlo k potvrzení, nakolik je psychika a vůle dominantním 

činitelem úspěchu akce. Před touto cestou jsem „neseděl na kole“ díky pracovní 

vytíženosti téměř tři roky, což byl důležitý faktor nutné (v tomto případě nulové) fyzické 

přípravy pro tuto 3 000km dlouhou cestu. Domnívám se, že tato zkušenost, kdy jsem díky 

vůli a chuti překonávat každý den další a další kilometry neznámého Balkánu, vedla 

k posílení sebedůvěry, sebevědomí a sebehodnoty z vykonaného natolik, že se mi 

podařilo ihned po návratu odejít žít a pracovat do zahraničí. Tomuto zásadnímu odchodu 

do zahraničí předcházelo několik let bezvýsledných příprav a odhodlání, které se pak 

přirozeně zrealizovaly až po tomto prožitku a zkušenosti z  cesty Balkánem. Chci 

zdůraznit, že na tuto cestu jsem nebyl vůbec fyzicky připraven, ale jen díky odhodlání 

a vnitřnímu nastavení, tedy díky psychické stránce jsem mohl dosáhnout tohoto výsledku 

a to se dále pozitivně projevila v odchodu do zahraničí. 

  

Psychická stránka člověka s jeho znalostmi vlastní psychiky je stejně důležitá, ne-li 

výrazně důležitější než stránka fyzická. Zde uvádím několik vybraných názorů: 

 „Mentální postoj je stejně důležitý jako fyzická odolnost a vědomosti.“ 

(Wiseman, 2004)  

 „Jedním z principu přežití je navození kladného přístupu, pozitivní motivace, 

což zahrnuje optimismus, využití dosavadních znalostí, schopností a dovedností, 

důvěry v sebe sama, částečně i chuť riskovat, vsadit na štěstí. Pozitivní motivace 

představuje nejdůležitější požadavek survivalu…“ (Vyškovský et al., 1997, 

p. 83) 

 Psychická odolnost se těžko získává, oproti fyzické však zůstává natrvalo. Při 

nácviku psychické odolnosti je důležitý přístup, s chutí i radostí jsou extrémní 

podmínky snesitelnější. Fyzicky zdatní jedinci se špatnou psychikou potřebují 

v extrémních situacích mnohdy pomoc od těch fyzicky slabších, zato psychicky 

odolnějších. (Pavlíček, 2016, p. 33) 

Následující život v zahraničí samozřejmě obsahoval další cykloturistické 

dobrodružství, která nadále zprostředkovávala poznání dané destinace, lidí, kultury, 

přírody a samozřejmě sama sebe po fyzické a psychické stránce, ale i vlastních 

schopností improvizace, empatie, taktiky, zručnosti a jiného v interakci s danou situací. 

Později jsem si uvědomil, nakolik tato aktivita propojuje potenciál těla, mysli i duše, 
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nakolik dochází k sebepoznání a následnému přehodnocování priorit života, vztahů 

a hodnot.  

 

Toto uvědomění se stalo i mým mottem, a to i pro profesionální vedení především 

cykloexpedičních zájezdů pro CK Alpina, jak je zmíněno na titulní stránce mého webu 

www.punkybike.com. Myšlenkou pojmu PunkyBike je tedy snaha o cestování na kole, 

koloběžce a jakkoliv jinak se záměrným posunem a poznáním vlastních limitů, vlastních 

a společenských paradigmat, jak v pozici účastníka, tak v pozici průvodce, a to především 

v expediční formě, kterou považuji z tohoto pohledu za nejefektivnější.  

 

Jako průvodce CK Alpina jsem za posledních 10 letních sezon absolvoval přibližně 

35 zájezdů, v pozicích hlavního a pomocného průvodce. Kromě horské pěší turistiky šlo 

dominantně o průvodcovství cyklistických zájezdů od nenáročných rakouských 

cyklostezek přes klasické a náročnější MTB zájezdy v Evropě a na Balkáně až po 

nejnáročnější expediční formy cykloturistiky na Balkáně a v Barmě. Tyto mnou 

vytvořené a realizované cykloexpedice v Albánii, Bulharsku, Bosně a Hercegovině 

sloužily jako informační portfolio pro nově vznikající klasické cyklistické a pěší zájezdy 

s ustáleným programem, trasou, ubytováním, stravou a místní dopravou pro CK Alpina. 

V souhrnu zde uvedených zkušeností jsem si opakovaně uvědomil (podotýkám 

nejen na základě vlastních zkušeností, ale i zkušeností dalších učastníků cykloexpedic), 

že pokud vystoupíme z tzv. komfortní zóny díky diskomfortním situacím, kterých jsme 

dosáhli díky vlastnímu (výraznému) úsilí jak v rovině fyzické, tak psychické, dochází ke 

změně vlastních paradigmat, k jejich hlubšímu prokreslení, k osobnostně sociálnímu 

rozvoji. Tato práce, postavená na výše uvedených 

vlastních poznatcích, je konfrontací s odbornými 

výstupy v literatuře a e-zdrojích. 

Ztotožňuji se s Víťou Dostálem, prvním 

Čechem, který objel svět na kole sám a v expediční 

podobě: „My samotáři netoužíme po slávě, ovacích 

a publicitě (i když naše výkony za to mnohdy stojí), 

ale pouze po jediném: aby se naše myšlenky staly 

skutečností.“ (Dostál & Švihálek, 1999, p. 7)  

 

Obrázek 8. Autor v pozici průvodce (Černá Hora, 2013) 

http://www.punkybike.com/
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5.2 Vymezení pojmu expediční cykloturistika  

V naší zemi se používá několik pojmů pro cykloturistiku s přepravou materiálu 

nutného pro několikadenní existenci. Nabízí se pojem, který v této bakalářské práci 

nazývám  expediční forma cykloturistiky –, ale také lidový pojem, tzv. „na těžko“ nebo 

třeba i putování. Skeřil a Čegan (2003, p. 35) v rozdělení cykloturistických akcí uvádějí 

kategorii putování s touto charakteristikou: „Skupina se přesunuje po naplánované trase 

z jednoho místa ubytování na druhé. ‚Bagáž‘ si vezeme na kole nebo v doprovodném 

vozidle.“  

Tyto pojmy se zdají na první pohled být zástupnými, mají však své hranice a někdy 

se v zastupitelnosti pojmu vylučují. Proto se je zde pokusím definovat. 

 Pojem „putování“ který je převzatý s turistiky a vychází ze slova „pouť,“ 

nepodmiňuje putování materiálem naloženým na kole, jak by se u poutě 

očekávalo, ale materiál může být přepravován i v doprovodném vozidle. 

Dokonce se toto cykloputování může odehrávat s téměř nulovým objemem 

přepravovaného materiálu, jelikož může dostačovat adekvátní obnos peněz na 

kreditní kartě a jen minimum nutného civilního prádla na převlečení pro 

okamžiky relaxace přepravovaného např. v menší rámové brašně kola. 

Potraviny a nocleh dostanete, kdekoliv si je lze koupit. V tomto případě dochází 

také k putování z místa na místo, nepochybně s prožitky a zážitky, i když 

s minimálním vlivem na osobnost a rozvoj jedince v porovnání se situací, kdy 

je totožný jedinec vystaven zátěži přepravovaného materiálu, hledání noclehu 

pod širákem, hygieně v potoce, vaření na otevřeném ohni, obstarávaní potravin 

a tekutin mimo obchody apod.  

 U pojmu „na težko“ jsou hranice zřetelnější, vezete si svůj často nemalý objem 

materiálu se záměrem být co nejvíce nezávislí na civilizaci, pokud se 

v civilizaci pohybujete, anebo naopak vůbec ne a musíte být na to materiálně 

připraveni. Objem zavazadel obecně udává možnosti dané destinace ve smyslu 

možného dokupování potravin, možností noclehu a servisu techniky atd. 

Sekundárně objem zavazadel definuje schopnost jedince minimalizovat nutný 

materiál a také schopnost jej vhodně sbalit. Zde už je větší nárok na zkušenosti 

a dovednosti jedince. 

 Pojem expediční cykloturistika, jako hlavní téma této práce je dále hlouběji 

popsána v následující kapitole 5.2.1 Specifika expediční cykloturistiky. Zde 

chci předeslat, že expediční forma je z mého pohledu formou, kde dochází 
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k objevování více či méně neznámého prostředí, které vyžaduje i určitý nutný 

objem orientačních a komunikačních schopností. Z podmínek více či méně 

drsnějších a náročnějších, než je životní standard účastníků expedic, logicky 

vyplívá několikanásobně větší fyzická a psychická zátěž. Není však podmínkou, 

že si účastník expedice přepravuje svůj materiál sám, především komerční sféra 

poskytuje účastníkům často maximální možný komfort akce v podobě 

doprovodného vozidla, kuchaře, průvodce, zprostředkovaného jídla i noclehu na 

posteli, teplé sprchy apod. 

 

Tato práce je však zaměřena na expediční cykloturistiku, tzv. „na težko“, jelikož 

přirozeně zajišťuje intenzivnější prožitek a z toho vyplývající zřejmější vliv na 

osobnostní rozvoj jedince. Přeprava materiálu vlastní silou zde slouží jako nástroj 

k získání intenzivnějších prožitků, a tak akceleruje osobnostní rozvoj stejně jako 

destinace, kde nejste turista, ale spíše poutník a cestovatel, který důkladně poznává svá 

i místní kulturní paradigmata.  

5.2.1 Specifika expediční formy cykloturistiky  

Expediční forma, kterou zde popisuji, tzv. „na težko“, pro mne obecně znamená, že 

si každý účastník přepravuje vše potřebné na několik dní s sebou v batožinách na rámu 

kola, na svých bedrech, na koni, saních, v lodi či v jakékoliv kombinaci s uvedeným 

a dále neuvedeným. Nový akademický slovník cizích slov (2006) k výrazu expedice říká 

pouze to, že jde o výpravu zpravidla k výzkumným účelům, jako je například polární 

expedice.  Dále Čech (1998, p. 19) v Malé encyklopedii cestovního ruchu tento pojem 

rozšiřuje o „výpravu s vědeckým cílem“.  

Přepravovaný materiál, tedy výstroj a výzbroj, obsahuje oblečení do jakéhokoliv 

počasí, vše potřebné k nocování (karimatka, spací pytel, popř. i stan), nářadí a náhradní 

díly dle aktivity a předpokládané potřeby a i určitý objem potravin. O cykloturistiku tzv. 

„na lehko“, kdy uvedené vybavení nepotřebujeme, jelikož jde často jen o jednodenní 

etapy nebo několikadenní etapy, při nichž se využívá komfortu civilizace, se jedná 

v případě, že uvedené vybavení v rámci expediční formy suplují všudypřítomné obchody, 

restaurace, hotely a cykloservisy.  

Při expediční formě v již zmapovaném prostředí můžeme být sice ušetřeni 

o několik kilogramů vybavení na váze (např. potravin a tekutin), jelikož víme, že cestou 

jej lze doplňovat, přesto výzvy zůstávají. Pokud jste v oblasti, kde nejsou na turisty 
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připraveni, může být i nákup potravin v odlehlé osadě zcela rozdílnou zkušeností 

(obrázek 9) než automatický a téměř neomezený výběr čehokoliv, co si zrovna přejeme.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 9. Jediný obchůdek na 20km stoupání v NP Theth (Albánie, 2010) 

 

A to zvláště v situacích, pokud sami domorodci nemají vlastně moc co prodat či 

směnit, jelikož sami živoří (obrázek 10). Může jít jak o odlehlé oblasti, tak paradoxně 

o oblasti civilizované, ale např. postižené válkou či přírodní katastrofou. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 10. Nákup potravin v osadě (Hercegovina, 2013) 
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Stejně tak i proces domluvy s domorodci o možném přespání na zápraží či pod 

střechou v teple jejich domova je rozdílný od sterilního předložení kreditní karty na 

recepci hotelu. Přece jenom si vás berou domů, do svého soukromí, bláznivé cizince, 

kteří nemají nic jiného na práci než jezdit na kole po zapadlých vesničkách, zatímco se 

oni vrací unaveni z polí.Přijímají vás do svého skromného příbytku, neví, zda vás vnímat 

jako bohaté turisty, a říct si proto o dost peněz za nocleh a jídlo, nebo jste vlastně 

poutníci, kteří nepohrdnou místem na hliněné podlaze jejich domu, a tak i oni se s vámi 

rádi podělí o to, co si vypěstovali. Jelikož jste např. na Balkáně a host je zde tradičně ctěn 

a štědře pohoštěn, můžete dostat i to, co sami sobě nedopřejí. Je ale nutné vždy 

reflektovat aktuální situaci, protože ne vždy jste vítáni. Někteří domorodci se 

v odlehlých, ale již dosti navštěvovaných oblastech cítí nedůstojně a oprávněně jako 

pozorovaná zvířata v ZOO či v lidském skanzenu.  

Vnímají odlišnost ve vašich právě se setkávajících životech, ve střetu civilizací, 

bohatství a chudoby, zvyků, náboženství, hodnot, způsobu života. Mohou si připadat 

méněcenní a tento status si mají ambice různě vylepšit. Někdy stačí na poskočení 

v žebříčku sociálního statusu jen to, že se pochlubí novým mobilním telefonem, někdy 

však s vámi nechtějí apriorně komunikovat vůbec a necítíte se tedy vítáni. Dokonce vám 

mohou i dát jasně najevo, že jste jen šašci ze západu na kole, kteří nemají nic 

smysluplného na práci, kteří neví, co je to život, starání se o rodinu a o sebe. V takovém 

případě je pak lepší zkusit štěstí ve vedlejším domě nebo vesnici. Tímto se již dostáváme 

k informacím o specifiku každé navštívené destinace z pohledu prožitku a vlivu na 

osobnostně sociální rozvoj jedince, které jsou více popsány v kapitole 5.4 Destinace jako 

prostředek osobního rozvoje a 5.5 Kulturní prostor Balkánu, Ukrajiny a Barmy  

 

Tímto jsem chtěl připomenout, v jakých situacích se pohybuje účastník expediční 

formy cykloturistiky, tzv. „na těžko“, kdy permanentně zažívá nové zkušenosti, interakce, 

výzvy, poznání a prožitky, které je možné označit za nástroj osobnostně sociálního 

rozvoje. Mluvíme zde však o dvou hlavních faktorech, které se stávají přirozeně nástroji 

prožitku, zkušenosti a možného rozvoje.  

První nástrojem je aktivita samotná, tedy expediční forma cykloturistiky, tzv. na 

těžko, která je dále rozepsaná v bodě 5.3 Technické aspekty expediční cykloturistiky. 

Druhým popsaným nástrojem prožitku v souvislosti s uvedenou aktivitou je samotná 

destinace, rozepsaná v bodě 5.4 Destinace jako prostředek osobního rozvoje. 
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5.3 Technické aspekty expediční cykloturistiky  

Tato práce není zaměřena na technické aspekty jednotlivých specifických 

komponentů expediční cykloturistiky, ale základní vymezení a rozdělení kol a možností 

přepravy bagáže považuji za nutnost pro vhled do této problematiky v souvislosti 

s prožitkem a zkušenostním učením. Zároveň chci tímto jednoduchým rozdělením jasně 

diferencovat expediční cykloturistiku probíhající na pevném (asfaltovém) povrchu 

a expediční cykloturistiku probíhající dominantně v terénu. Pro tyto disciplíny je nutné 

zvolit vhodný typ kola, stejně jako vhodný typ upevnění bagáže. Expediční forma může 

trvat jen několik dní, ale i několik měsíců či let. Proto vhodné či mylné zvolení typu kola 

a přepravy bagáže může být nejen fundamentem pro komfort a funkčnost jednotlivce 

i zbytek skupiny, ale i fundamentem pro úspěch či neúspěch celé akce. Na obrázku číslo 

11 je autor s kolem Superior 29" již z roku 2006, jako jeden z prvních průkopníků 

velikosti kol 29 palců. Lze jej využít jak na delší přejezdy po pevných cestách s úzkými 

krosovými plášti, tak do náročnějšího terénu s vhodně zvolenými silnějšími plášti nebo 

i s aktuálně používanou širší řadou plášťů pod označením Plus. Takto rozložená bagáž na 

kole zvládne i náročnější terény do limitu nosnosti nosičů. Záleží i na technické úrovni 

jezdce, jelikož bagáž může mít často i více než 15 kg, a to bez tekutin, které na celý den 

ve vyprahlých oblastech bez vody čítají cca 5–6 l, respektive dalších 5–6 kg, jež vezete 

sebou. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 11. Autor s plnou výbavou na několikadenním přejezdu „na těžko“ (2007) 
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5.3.1 Pevné (asfaltové) cesty 

Pokud máte ambice přejet vaši zemi, kontinent, kontinenty a třeba i celý svět, bez 

ambice překonávat ta nejvyšší horská sedla mimo pevné cesty, je evidentní výhodou 

pevný rám kola. Právě podle předpokládaného terénu můžeme zvolit kola silniční, 

trekkingová (krosová) či tzv. horská. Na tento záměr doporučuji co největší obvod kol 

(28" a 29") a co nejmenší šířku pneumatik z důvodu lepší valivosti. Landa a Lišková 

(2004, p. 15) doporučují kola trekkingová ze stejného důvodu: „Budeme-li při krátkých či 

dlouhých několikadenních výletech poznávat kouty naší republiky nebo podnikat 

‚expediční výjezdy‘ do zahraničí, pak kolo trekkingové splní naše očekávání.“ Při 

několika překonaných stovkách kilometrů lze zbytečně velkou valivost (faktor odporu 

pláště vznikající třením s povrchem cesty a i s odporem vzduchu) a nevhodně zvolené 

převody kola ignorovat, respektive překonat díky dostačující fyzické a psychické kondici. 

Ovšem již po několika tisících překonaných kilometrech, které nás stály dosti sil, 

a s dalšími tisíci plánovanými kilometry před námi si rozdíl v nezbytně nutném 

a zbytečném výdaji energie více uvědomujeme. Tento faktor může hrát významnou roli 

v psychické kondici jedince, která je možná významnějším faktorem úspěchu akce než 

kondice fyzická. Tuto několikrát opakovanou vlastní zkušenost potvrzuje Pavlíček (2016, 

p. 33) slovy: „psychická odolnost se těžko získává, oproti fyzické však zůstává natrvalo. 

Při nácviku psychické odolnosti je důležitý přístup, s chutí i radostí jsou extrémní 

podmínky snesitelnější. Fyzicky zdatní jedinci se špatnou psychikou potřebují 

v extrémních situacích mnohdy pomoc od těch fyzicky slabších, zato psychicky 

odolnějších.“  

Tento triviální princip úspory energie platí i u zvolení umístění batožiny, kdy 

nevhodné umístění nám opět může zbytečně brát z energie fyzického fondu 

a z psychického komfortu. U kol s pevným rámem se jednoznačně nabízí umístění 

materiálu do brašen, které mohou být zavěšeny jak na zadní, tak i na přední vidlici kola, 

respektive na nosiči (bagáže). Bagáž většího objemu a váhy je tak rovnoměrně rozložena 

po celém kole, zlepšují se tak jízdní vlastnosti kola a nezatěžují se mechanicky jen určité 

části hybného či pevného systému kola, kdy riskujeme jejich přetížení a kolaps. Tuto 

praxi potvrzuje Sidwells (2004, p. 38) slovy: „pamatujte na to, abyste si náklad rozdělili 

mezi předek a zadek kola – tak si příliš neztížíte ovládaní kola.“   

Dokonce, pokud máme opravdu hodně přepravovaného materiálu a budeme se 

pohybovat na nezpevněném (technicky minimálně náročném) povrchu cesty, nabízí se 

přívěsný vozík za kolo. Sidwells (2004, p. 39) vidí ve vozíku výhodu, protože „… jej 
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mohou odpojit, rozbít tábor a nechat všechny věci v kempu (pokud je hlídaný). Na výlet 

pak mohou vyjet nalehko.“ Dodávám, že tento vozík samozřejmě mění jízdní vlastnosti 

kola, jelikož bagáž nevezeme na rámu, ale táhneme za kolem a je s tím třeba při jízdě 

počítat (obrázek 12). 

 

Obrázek 12. Přívěsný vozík různých parametrů a nosností jako vhodná pomoc pro velké 

množství přepravovaného materiálu (zdroj: www.azub.cz) 

 

Stále však na cestách potkávám dobrodruhy, kteří své 15- a více kilové batožiny 

přepravují na svých zádech, a to i několik dní či týdnů. Žádná fyzická příprava zatížení 

zad se nemůže vyrovnat komfortu jízdy bez této zátěže, která je umístěna na rámu kola 

nebo ve vozíku! Sidwells (2004, p. 42) samozřejmě potvrzuje, že s velkým těžkým 

batohem na zádech „zvýšíte své těžiště – to negativně ovlivní řízení kola a budete si tak 

více namáhat záda“. Batoh s sebou přináší evidentně zbytečné a výrazné zatížení horních 

končetin, ramen, krku, páteře atd., zvyšuje mechanické tření jezdce na sedle a nezbytně 

zvyšuje pocení zmíněných partií těla! A to neplatí jen v průběhu jízdy, jelikož pokud 

z kola „sestoupíme“ za jakýmkoliv účelem, vaše tělo je stále zatíženo nebo jste nuceni 

batožinu odložit a poté opět nahodit na (snad již částečně) zregenerovaná, prokrvená 

a suchá záda. Pokud tito masochisté trpí fobií z nutnosti mít své nejdůležitější věci 

(peníze, pas, mobil, fotoaparát) na svém těle, doporučuji malý batůžek, který tento 

materiál pojme, a zbytek se veze pohodlně na rámu kola.     

http://www.azub.cz/
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Ideálnějším řešením může být i malá brašna na řidítkách kola (obrázek 13), kam 

i za jízdy můžete sáhnout pro mobil, občerstvení, mapu atd. Jednoduchý závěsný systém 

(Click Fix) těchto řídítkových batožin vám naopak umožňuje rychlé odejmutí z kola, 

pokud se chcete od něj vzdálit a zmíněný materiál potřebujete. Sidwells (2004, p. 38) 

dodává: „Řídítková brašna by na sobě měla mít průhledný plastový obal na mapu 

(takzvaný mapník) – nebudete muset zastavovat, abyste mapu rozložili.“  

 

 
 

Obrázek 13. Řídítková brašna se systémem Click Fix (zdroj: www.azub.cz) 

 

„Na výlety v terénu jsou ideální ruksaky, na silničních výletech ale vezte věci 

upevněné na kole, kdykoliv to bude možné. Nejlepším systémem pro převážení věcí na 

kole jsou cyklistické brašny.“ (Sidewells, 2004, p. 41) 

5.3.2 Terén, MTB  

Pokud se chystáte do terénu, potažmo i do balkánských hor, kde jsou, respektive 

bývaly, minimálně sofistikované a upravené cesty pro MTB, ale převážně jen cesty 

vyšlapané od lidí a zvěře, vymleté vodou nebo vyježděné od těžké techniky, jsou to 

faktory, které diferencují vhodný typ kola a umístění bagáže. Pokud nejste jezdci se 

skvělou technikou jízdy na pevném rámu kola, doporučuji kolo celoodpružené, jistě ne 

silniční, v lehkém terénu snad trekkingové (krosové). Sice nepojme tolik bagáže na rám 

kola, ale je průchodnější terénem, především na sjezdech. U celoodpružených kol platí 

využití nosičů právě obráceně. Dá se říct, že jsou nevhodné, nepoužitelné. Často se 

používaly tzv. „podsedlové“ nosiče, jejich maximální nosnost je však mizivá a při 

http://www.azub.cz/
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zatížení v terénu, kdy vzniká obrovská páka a neustálé vibrace, je jen otázkou dnů, někdy 

i hodin, kdy se nosič ulomí (obrázek 14).  

 

Přestože se budeme snažit o co nejmenší zatížení těchto nosičů (např. lehkým 

materiálem, jako je spací pytel, s doplňkovou fixací popruhy a gumami), materiál nosiče 

se unaví a praskne. Pak musíme řešit situaci, jak materiál dál přepravit, kam jej 

přerozdělit v rámci omezených možností kola a volné bagáže.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 14. Neefektivní fixace nosiče (Albánie, 2013) 

 

Z toho důvodu jsou ideálními batožinami vaky, které jsou z nepromokavého 

materiálu a připevňují se jak na řídítka, tak přímo na „podsedlovou tyč“ či do rámu kola 

(obrázek 15). Méně ovlivňují jízdní vlastnosti kola než klasické batožiny na nosičích, což 

vyplívá z logiky zatížení kola a tím jsou nejvhodnější variantou pro přepravu materiálu 

s kombinací bagáže na zádech. Oproti silniční cykloturistice, je batožina na zádech 

i o objemu cca 20 až 35 litrů naprosto vhodná do náročného terénu na celoodpruženém 

kole. Jednak je snazší se pohybovat neprůjezdným terénem s určitou hmotností materiálu 

na zádech, především pokud je kolo nutné tlačit, nebo nést, kdy batožina supluje 

i mechanickou ochranu páteře při divokých technických sjezdech. Speciální batohy 
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určené na MTB díky jejich konstrukci zajišťují maximální možnou ventilaci, ochranu 

páteře a také maximální možný komfort jízdy. Pokud jsme nuceni v náročném 

technickém terénu kolo neustále zvedat, přenášet a tlačit, a to i s bagáží upevněnou na 

rámu kola, dochází k nežádoucímu přetížení svalstva, jelikož jde o celkovou hmotnost 

cca 25 kg, ale může překročit i 50 kg! 

Obrázek 15. Zavěšené nepromokavé vaky na rámu kola typu Fatbike bez nosičů          

    (zdroj: https://www.azub.cz) 

 

Mohli bychom se dále zaměřit na konkrétnější vhodné vybavení na tyto aktivity, 

jako je cyklodres, nářadí, potraviny, spací pytel, stan, nebo jejich alternativy, např. 

v podobě nepromokavé plachty či vlastní silou zbudovaného přístřešku, ale to není 

záměrem této práce. Zvolil jsem jen základní popis a základní rozdělení expediční formy 

cykloturistiky „na težko“ pro dokreslení komplexnosti této tematiky v souvislosti 

s osobnostním rozvojem jednotlivce, který byl vytvořen na základě mých několikaletých 

nabytých zkušeností.  

Evidentně dochází k získávání zkušeností, prožitků a osobnostního rozvoje 

v reálných situacích, které je nutno příkladně řešit právě z pohledu vhodně, či nevhodně 

zvoleného materiálu, kola, batožiny, navigace atd. Zde se setkává původní záměr, 

myšlenka s realitou, kdy se přehodnocuje jejich vhodnost, efektivnost, zbytečnost 

a dochází k následné korekci původního rozhodnutí. Objevuje se zde tedy princip 

osobního růstu na základě prožitku a zkušenosti s transformačním otiskem do osobnosti 

jedince. 

https://www.azub.cz/
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Samozřejmě nemáme vždy ty nejlepší prostředky a možnosti na ideální vybavení na 

každou aktivitu a situaci. Je ale nezbytné vyhodnotit všechny nutné aspekty úspěchu akce 

anebo i šance na přežití, jak před zamýšlenou expedicí, tak často i v jejím průběhu. Tím, 

že se často realita neslučuje s nejlépe připraveným expedičním projektem postaveným na 

několikaleté zkušenosti profesionálů, zaručuje nám nekonečné množství variabilit nových 

prožitků a zkušeností právě v těch situacích, které jsme ještě nezažili a které nás nutí 

posouvat své hranice. 

 

„Survival znamená pro mnoho lidí také možnost otestovat se v přírodě. Řešení 

náročných situací znamená nalézt sám sebe i přírodu, je to jedna z cest k formování 

charakteru.“ (Neuman et al., 2000, p. 26) 

5.4 Destinace jako prostředek osobního rozvoje  

Nejen náročná pohybová aktivita je nástrojem pro osobnostně sociální rozvoj 

jedince, mezi další faktory nepochybně patří i prostředí, kde se pohybujeme. U zimního 

přechodu, který je uznávanou formou rozvoje osobnosti v podobě výzev samostatnosti, 

samobslužnosti, kooperace se skupinou atd. v rámci obsahu horské turistiky samotné, je 

tu i faktor zimní přírody, který běžné denní situace dělá neobyčejnými, intenzivnějšími, 

opravdovějšími, náročnějšími a někdy až nerealizovatelnými. U zimní expediční 

cykloturistiky může tato situace také nastat a je více méně totožná se zimním přechodem 

ve svých úskalích a výzvách. Je to však již disciplína, při které jste na hranici života 

a smrti, zvláště při sólově realizované expedici v odlehlých destinacích bez možné rychlé 

pomoci nebo bez pomoci vůbec. Nechci zde ovšem popisovat efekt zimního prostředí na 

osobnost jedince, což bylo již několikrát vědecky zachyceno, ale pouze vliv jakékoliv 

prostředí, tedy spíše destinace, která se svým specifickým existenciálním paradigmatem 

liší od našeho známého „domácího“ prostředí, kde se dobře orientujeme a kde jsme více 

méně permanentně ve své zóně komfortu.  

Pokud například cestujeme ve vyspělé západní Evropě od jednoho kempu 

k druhému, kde je k dispozici vše, co si zaplatíme, jde o jinou interakci mezi účastníkem 

a domorodcem, než když se pohybujete v destinaci, kde si jídlo i spaní musíte 

„vykomunikovat“, kdy místním vstupujete do jejich prostředí, do jejich domu, do 

privátního života, do jejich soukromí, kde nejste platící klient, ale cizinec na cestě, co 

objevuje jejich zemi. Zde je nutné porozumět hodnotovému paradigmatu dané destinace 

a kultury a respektovat jej. To jsou situace, kdy často opustíme naši komfortní zónu, 
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abychom se mohli setkat s tou jejich – nám zatím neznámou zónou komfortu konkrétní 

destinace, kultury. Takto se můžeme učit poznávat sebe skrze nové situace a nové 

pohledy na situace, rozšiřovat si svou komfortní zónu a následně se tak vlastně pouštět do 

odvážnějších a odvážnějších projektů.  

Principiálně jde ale o stejnou výzvu, ať už se pohybujeme ve vyspělé Evropě, nebo 

v horských osadách na Balkáně, jelikož každé individuum má vlastní hranici, při které 

opouští komfortní zónu. Záleží tedy na zkušenosti a také na důvodu cesty. Někdo se chce 

pokochat pohledem na levandulové pole v Provence a relaxovat u vína či moře. Jiný má 

ambice poznat surový život lidí katolické horské oblasti v Albánii s vědomým záměrem 

dosáhnout na nové poznatky z jejich života, které budou mít vliv na jeho aktuální názory, 

osobnost, způsob života, tedy přehodnocení či potvrzení vlastních paradigmat 

v konfrontaci s novým paradigmatem objevované destinace.   

V této práci často používaný pojem paradigma a jeho možný posun formuluje 

Kuhn (1997) tak, že se předpokládá posun paradigmat nebo jejich výměna, jestliže 

dominantní paradigma je úspěšně překonáno jiným paradigmatem, jež je schopno 

obsáhnout původní paradigma a navíc poskytuje širší vysvětlující sílu. Dále k tomu 

dodává: „Určení společenských paradigmat však není totéž co určování společných 

pravidel. K tomu je potřeba dalšího a typově poněkud odlišného kroku.“ (Kuhn, 1997, 

p. 54). 

 

„Přírodní prostředí určuje život lidí a národů. Tvoří základ hospodářství, vytváří 

rámec politické organizace a utváří konečnou mentalitu, způsob myšlení 

a každodenní život obyvatel. “ (Weithmann, 1996, p. 9) 

 

„V zahraničí se člověk naučí otevřenosti a komunikaci s lidmi z odlišných kultur 

a to je v dnešním globalizovaném světě velice důležité.“ (Kerhart, 2016, p. 60) 

 

„Interkulturní znalosti a jejich implementace v praxi jsou základním stavebním 

kamenem pro veškeré činnosti související s cestovním ruchem“ (Klímová, 2017, 

p. 9) 
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Často jsem se záměrně pohyboval v destinacích, které měly své hodnotové, kulturní 

a existenční paradigma ve výrazně jiné dimenzi, než jak by se dala definovat majoritní 

dimenze okolního vyspělého světa západní Evropy. Hovoříme zde tedy o destinaci 

z pohledu jakéhosi kulturního prostoru. Každý tento kulturní prostor stanovuje několika 

způsoby svá pravidla, hodnoty a tedy relativní pravdy. Duševní svět představ, konceptů, 

konstruktů, modelů, mýtů, lží, polopravd, vzorců a pravidel, které se předávají z generace 

na generaci po stovky let, někdy v dosti neaktualizované podobě nekorelující s aktuálním 

vědomím a poznatky ve světě. Tento svět relativní pravdy nazývám kulturní prostor. Ten 

nám dokonce stanovuje pravidla, jak „slušně“ jíst, žít, pracovat a taky milovat. Stanovuje 

kritéria k posuzování naší vlastní hodnoty, hodnoty našeho vztahu, profese, životního 

stylu, schopností či lidskosti. Změnou navštíveného kulturního prostoru přirozeně 

vnímáme, že to, co bylo vytvořeno jako hodnotové paradigma v jedné destinaci, vůbec 

neplatí v té druhé. Z toho logicky vyplývá absurdita kulturního paradigmatu a nabízí se 

otázka, jak je to možné, pokud jsou všechny lidské bytosti svou podstatou bytí stejné. 

Kdo a proč tedy stanovil tato paradigmata, ve kterých se zdá jednodušeji a pohodlněji 

existovat? Možná pro to, aby se lidé mohli ve svém životě snadněji orientovat, mít pevné 

body, možná ale také proto, aby nikdy nepochopili svou podstatu, svobodu, sílu, 

možnosti. Možná proto, aby se názorově diferencovali a bojovali za něco, co si myslí, že 

je pravda, pravý Bůh nebo správná diktatura. To ale předmětem této práce, jen jsem chtěl 

znázornit vliv kulturního prostoru na změnu vlastních paradigmat a možný rozvoj 

osobnosti.  

 

Vishen Lakhiani, zakladatel společnosti Mind Valley, jedné z nejvýznamnějších 

skupin ve světě zabývajících se osobním rozvojem, považuje vystoupení z kulturního 

prostoru za cestu k nalezení sebe sama, k osvobození se a co víc, k nalezení své 

výjimečnosti a vyššího poslání, kterým měníte svět k lepšímu. Ve své knize Kód 

výjimečnosti (2018) popisuje 10 základních bodů jak změnit svůj život a uspět podle 

vlastních představ. Vše je založeno na vymanění se z paradigmat, tedy z kulturního 

prostoru, který nám nedovoluje vidět možnosti sebe sama a života (obrázek 16). To, co 

formuje člověka a jeho život, jsou podle něj především dva faktory. Modely skutečnosti, 

což jsou hodnoty a myšlenky, kterým se rozhodnete věřit, a systémy žití, což je způsob 

života, učení a vývoje, které si vyberete. Podstatu této myšlenky shrnuje takto: „ Je na 

vás, abyste se rozhodli, co vpustíte dovnitř a co nikoliv. Vy si řídíte, jak je vaše vědomí 

formováno a čím je ovlivňováno.“ (p. 70) 
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Obrázek 16. Osobnostní vzestup  ve vztahu k chápaní kulturního prostoru a vymanění se 

z jeho omezujících paradigmat (z knihy Kód výjimečností, 16) 

5.5 Kulturní prostor Balkánu, Ukrajiny a Barmy  

Musím v úvodu podotknout, že od roku 2004, kdy se na Balkán pravidelně vracím 

převážně v pozici průvodce, je v rámci rostoucí infrastruktury financované nejen z fondů 

EU zřetelnější i globalizace Balkánu. Tímto tato destinace stále více ztrácí na své 

autentičnosti a síle prožitku. Situace na Ukrajině a v Barmě je ze stejného důvodu 

samozřejmě podobná, globalizace tyto státy unifikuje, včetně kulturního prostoru. 

 

V rámci zvolené metody zpracování této práce chci dále použít v tomto odstavci 

především vlastní reflexe zkušenosti za posledních téměř 15 let a cca 30 cest na Balkán, 

z 6 cest na Ukrajinu a ze 7 akcí v Barmě v konfrontaci s autory   popisujícími uvedené 

destinace. Všechny zmíněné cesty nebyly vždy na kole v expediční podobě, ale patřily 

bezpochyby k těm nejvýraznějším. Ty nejvýraznější zkušenosti ovlivňující mou osobnost 

či osobnost účastníků při společném prožitku interpretuji v několika autoetnografických 

příbězích se záměrem popsat tento nevyhnutelný proces změny osobnosti díky jinému 

kulturnímu prostředí, tedy novému pohledu na lidi, život či sama na sebe. 
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5.5.1 Balkán  

Z určitého pohledu vnímám balkánskou i zakarpatskou mentalitu jako méně sterilní 

a distingovanou, než je naše středoevropská, a téměř až opoziční například vůči té 

skandinávské. Stejně tak jako smysl pro pořádek, životní rytmus, zvyky, vztahy 

a hierarchii v rodině a společnosti, chuť k jídlu a tanci, jedním slovem přístup k životu. 

Dle mého názoru tedy více živočišný, lidštější i línější, opravdovější a možná 

i upřímnější, především ten balkánský. Možná z toho důvodu jsou vzniklé zážitky 

a prožitky v této destinaci osobnější, hlubší, přirozenější svým vznikem, průběhem 

a koncem. Na druhé straně je třeba se v komplikované historii všech národů 

a náboženství orientovat, aby tyto zážitky byly nejen hluboké, ale pokud možno 

i pozitivní. Nejen vpád Osmanů, komunistický diktát a především poslední válka 

v bývalé Jugoslávii přinesly nevratné změny v kultuře, vztazích, zvycích a názorech, 

kterým jako cizinec nemusíme úplně rozumět. Velice snadno se tak můžeme dostat do 

problémů, pokud si místní znepřátelíme nepatřičnou poznámkou či vtipem. Někdy je to 

jen v podobě neochoty poskytnout vodu, prodat jídlo či nabídnout nocleh, ale dochází 

i ke konfliktům fyzickým, kterým jako varování předchází demonstrativní ukázka síly 

v podobě hlučných a vulgárních slov, někdy však velice rychle i bez varování. Balkán je 

destinace, kde se střetává nejen západní kultura s východní a jižní, střetávají se tu 

i všechna fundamentální náboženství Evropy. Oproti centrální Evropě však na bitevním 

poli, a to po staletí a do doby nedávné. Našinec si moc neuvědomuje, co je balkánská 

hrdost, síla slova a slibu, rodina, co jsou jejich hodnoty a jejich pravidla hry.  

 

Prostorové vymezení Balkánského poloostrova je zřejmé tam, kde se dotýká moře. 

Na západě Jaderského, na jihu Egejského a na východě Černého. Severní hranice je spíše 

kulturně-geografickým pojmem, jak udává níže autor knihy Balkán: 2000 let mezi 

východem a západem: „V čistě zeměpisném smyslu označuje pojem Balkán pouze pohoří 

Stara Planina, které se táhne napříč Bulharskem a které tak pojmenovali Turci.“ 

(Weithmann, 1996, p. 18). Dnes se považují za balkánské státy Albánie, Bulharsko, 

Rumunsko, Řecko, Turecko a samozřejmě státy bývalé Jugoslávie (Slovinsko, 

Chorvatsko, Bosna a Hercegovina, Černá Hora, Srbsko, Makedonie a Kosovo) přičemž 

každá země se geograficky rozkládá na tomto území výrazně jinak, ale jde zde především 

o přesah kulturně-politický a sociokulturní.   
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Vždy mi imponovaly destinace, kde jejich vlastní kulturní prostor maximálně 

šokoval a rozkládal všechny pevné body mého vlastního kulturního prostoru, které 

dokazovaly, že pravda, hodnota a podstata života jsou stále někde jinde, než si znovu 

a znovu marně snažím v hlavě pojmenovat, ustálit a vystavět. Mezi tyto destinace pro mě 

patřila na Balkáně Albánie. Tato destinace je šokující díky jejich často krutým absurditám 

diktatur, postavených na „úžasných“ idejích komunismu. Albánie se mimo jiné považuje 

za první ateistickou zemi světa, kdy v této nábožensky tradičně silné zemi došlo přeměně 

za několik málo dnů tím, že režim zlikvidoval všechny ty, kteří se nezřekli víry v Boha na 

úkor víry v komunismus.  

Tehdejší krutovládce Enver Hodža (1908–1985) několikrát za svou politickou 

kariéru vytvořil určitý politický směr s odpovídajícími dogmaty a pak jejich následovníky 

zlikvidoval pro nová dogmata vycházející z vykalkulovaného vztahu k Jugoslávii, SSSR 

nebo Číně. Zlikvidovat ovšem v Albánii opravdu znamená zlikvidovat. Zabití tu je po 

staletí bráno jako legitimní cesta k moci, dokonce i k hrdosti, mužství či důstojnosti. To 

není jen vystrašený pohled cizince na historii Albánie, plnou bojů a krve. Středověký 

lexikon životních pravidel, tradičních albánských zákoníků, jakýsi soubor dříve 

nepsaných právních norem archaického zvykového práva, je tu nazýván kanun. 

V minulosti nad dodržováním pravidel bděly vesnické spolky skrze tyto kanuny. 

Nejznámější a nerespektovanější je kanun Leka Dukagjina, neboť tento zákoník byl jako 

první sepsán koncem 19. století a roku 1933 vydán tiskem. Byl totiž jedním z posledních 

přežívajících zdrojů a důkazů svébytnosti v době osmanské vlády. Pochází ze severní 

Albánie, kde díky hornatému terénu vznikla jakási izolace od pronikání cizích vlivů, 

a proto se zde nejvíce udržely staré tradice vycházející z kanunu.  

Pravidla obsažená v kanunech se v některých oblastech dodržují dodnes, včetně 

zákona krevní msty. Spirála krevní msty byla v komunistickém období vládce Hodžy sice 

potlačena, ale ještě jeho předchůdce, samozvaný král Ahmed Zogu (1895–1961), 

zamilovaný tehdy do dívky z šlechtického rodu, v pozici obyčejného vojáka uchopuje 

v Albánii respektovanou možnost únosu milé jako legitimní cesty k dosažení sňatku. 

Únos se však nezdařil, byl vyzrazen a díky tomu byly zabity desítky lidí na obou stranách 

v rámci krevní msty. Tato nekončící spirála zabíjení přiměla otce jeho milé vrazit dýku 

do jejího srdce, aby tím zamezil další pokusům o její únos a dalšímu zabíjení! Proto asi 

nikoho nepřekvapí, že navzájem vyvražďované kmeny neměly dostatek mužů, a proto 

ženy „přeměňovaly“ na muže. Co to znamená? Že žena má práva a také povinnosti jako 

muž a také symboly, které dělají z chlapce muže – zbraň, tabák a koně.  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Alb%C3%A1nie
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Chci tímto v krátkosti pospat tento specifický kulturní prostor, tak aby bylo zřejmé, 

že se jako cestovatel pohybujete ve zcela jiných pravidlech vztahů, cti, morálky, 

povinností atd. Autoři Náplava a Horký (2012, p. 63), fascinovaní několika dalšími 

kulturními specifiky, je zachycují ve své knize s příznačným titulem Albánie – kráska se 

špatnou pověstí. Dále poskytují i informace ke zmíněnému kanunu Leka Dukagjina, 

který tvoří 12 knih s obsahem k jednotlivým oblastem života, jako jsou role kněží, 

pravidla sňatku, užívaní vody, pravidla lovu a rybolovu, správný průběh krevní msty 

a sliby trojího druhu, kdy slib, tedy čestné slovo, je v Albánii základním pilířem ctnosti 

muže. Pro příklad uvedu jen jednotlivé body vztahující se k jinak detailně popsané oblasti 

„Host“ v několika bodech, které detailně definují žádaný přístup hostitele k hostu 

v souvislosti s mými cestovatelskými zkušenostmi a s tématem této práce.  

 

XCVI. Host  

 602 Dům Albánců náleží Bohu a hostu. 

 603 Host nesmí vstoupit do domu, pokud nezavolá z venku. 

 605 Host je pozdraven, jeho zbraň je odebrána a je uveden dovnitř.  

 608 Host musí být poctěn chlebem, solí a srdcem/krbem. 

 612 Zvláštní host musí dostat kávu, rakiji a stravu, která se běžně jí.  

 620 Když host vstoupí do tvého domu, i když je s tebou v krevní při, musíš 

říct „vítej“.   

 626 Pokud doprovázíš svého hosta na jeho cestě, jsi zodpovědný za veškeré 

zneuctění, které mu může být kýmkoliv způsobeno. 

 

Uvedl jsem několik základních bodů kanunu, které formulují albánskou mentalitu 

i do dnešních dnů a které jsem hluboce vnímal při své první cestě do Albánie v roce 2010 

jako její návštěvník. Byl jsem v pozici průvodce pro skupinu cca 8 lidí, v destinaci, 

kterou jsem vůbec neznal, mapy byly spíše matoucí, GPS nefunkční, s minimem 

informací a jak jinak než na kole v expediční podobě. Při vjezdu do Albánie od Plaského 

jezera jsem si brzy potvrdil informaci, že ta hlavní cesta, která je snad ve všech mapách, 

prostě neexistuje, nikdy neexistovala a nikdy ani existovat nebude. Byla to asi jen další 

známka komunistického matení nepřítele, stejně jako jejich paranoia projevující se 

v nespočetném množství vojenských bunkrů na absurdních místech po celé Albánii, které 

dokreslovaly atmosféru destinace. Bylo tedy nutné se na cestu ptát místních obyvatel. 

Výhodou cizince na chudém Balkáně je, že domorodci jsou nuceni pracovat v zahraničí, 
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aby uživili své rodiny, a díky tomu ve vesnici vždy najdete někoho s „nějakou“ 

angličtinou, němčinou, italštinou a třeba i ruštinou. Není tu prostor na pýchu 

a přeceňování se na úkor nejistého směru bez ověření si správnosti cesty, zvláště 

v horách. Dost lidí s tímto má problém, přijde jim hloupé či nedůstojně ptát se místních 

na cestu. Kdo jiný to ví ovšem lépe? Je pravda, že v čase těchto prvních cestovatelů na 

kolech severem Albánie jsme často nebyli velkoryse vítáni, spíše naopak, často po nás 

házeli kameny, snažili se nás okrást v hospodě při placení nebo rovnou okrást o peníze či 

vybavení. V prvních dnech byl pocit z cesty a mé zodpovědnosti za skupinu dosti 

adrenalinový. Poté, co jsme jen o vlásek unikli nastražené pasti dětí, které předstíraly 

zranění proto, aby nás mohly okrást, dojíždíme do vesnice, kde hledám jídlo a nocleh pro 

naši skupinu. Je už tma a je nutné udělat vše pro to, abychom tuhle noc přežili, nejlépe ve 

spánku a s jídlem. Objevuji malou dřevěnou boudu s několika nepřívětivými muži, kteří 

dávají jasně najevo, že nejsme vítáni. Musím však bojovat, jelikož jiná šance už jistě 

není. Není to boj jednotlivce za sebe, je to boj jednotlivců za všechny. Stačí špatná reakce 

jednoho a končí šance všem. Všichni to tak chápali a také se tak chovali.  

 

„Posunutí vlastních hranic a dynamická kooperace ve skupině vede k osobnostnímu 

růstu a rozvoji.“ (Neuman, 2000, p. 33). 

 

Bouda slouží jako obchod a hospoda v jednom. Objevím v očích majitele, že mi 

dává šanci získat to, co potřebujeme. Cena je ovšem maximální respekt, pokora 

a přiznání toho, že nejsme nic víc než cizinci v jejich zemi, kde páni jsou jen oni a my 

jsme bez nich nic! Že je jen na jejich rozhodnutí, jak dnešní noc skončí. Jako už stokrát 

předtím jsem se dostal do situace, kterou nazývám „šach mat“ a z které jsem se vždy 

záhadně dostal jen právě díky pokoře, vděku a odhodlání věřit, že to dopadne vlastně 

skvěle. Síla víry a vděku za něco, co se ještě nestalo, když vám racionální pohled na 

„šach mat“ situaci žádnou možnost nenabízí, je přesně ten okamžik, který mění chápaní 

světa a naší existence v něm. Zázraky se dějí, jen s nimi umět pracovat. Myslím si, že to 

zná každý cestovatel a je to možná i nevědomou podstatou smyslu cestovaní s otevřeným 

programem, kde necháváme „vesmíru“, ať nám přinese do cesty to, co potřebujeme 

prožít. Jediný problém v těchto okamžicích poznání a rozšíření obzorů při řešení nových 

situací, který jsem se nenaučil plně ovládat, byli pro mě vždy klienti. Byli často 

pochopitelně v panice a vkládali svou energii do nedůvěry a pochybností na úkor 



58 

 

pozitivního přístupu a víry v tato „kouzla vesmíru“, která negace prostě oslabují, i když 

jsem je xkrát přesvědčil, že zázraky se dějí. To je pro mě největší poznání skrze 

cestování, které koncentrovaně přinášejí především neobvyklé destinace.  

A jak se vyřešila tato situace? Majitel dřevěné boudy, učitel angličtiny, čestný muž 

a autorita vesnice prostě po naší komunikaci prohlásil, že jsme ve vesnici vítaní a že jsme 

jeho hosté. To byl zásadní zlom naší situace, absolutně jiný pocit komfortu a bezpečí, 

stejně tak jako respektu z opačné strany. Jakmile jste jednou hosté, jste vítaní, jste 

v bezpečí a co víc, je o vás postaráno – jak o jídlo, tak i o nocleh. Jak říká kanun: „Dům 

Albánců náleží Bohu a hostu!“ Trošku jsem sice situaci zkomplikoval tím, že jsem 

neuctivě vyžadoval, že potraviny, které u něj v domě uvaříme, koupím pro skupinu já. To 

jej trošku urazilo, ale stále jsme byli přátelé, kterým chtěl ukázat celou svou rodinu 

a dům. Další ranou na jeho cti bylo to, že jsme nepřijali nocleh pod střechou jeho domu, 

když zbytek rodiny vystrnadil z jejich postelí, jelikož jsme přece hosté. My jsme ale spali 

ve spacácích pod širým nebem a to přece jenom nedělá dobrého hostitele. Vlastně jsme 

v tom okamžiku byly dvě skupiny s rozdílnou kulturou a bylo třeba balancovat v jemných 

nuancích jejich pevných pravidel a hodnot. Někdy bylo třeba říct ano, děkuji a někdy ne, 

děkuji a čekat na reakci a s tou nějak pracovat. Nakonec to byl krásný večer u společné 

večeře, kterou sousedé neskrytě pozorovali s jistou dávkou nedůvěry a taky závisti, že 

někdo jiný může být hostitelem pro cizince. Od této doby si s naším hostitelem, učitelem 

angličtiny, píši pro informace o Albánii, které jsem si potřeboval ověřit pro své další 

cesty a přednášky o této destinaci, která mně uchvátila právě díky tomu, že respekt od 

místních je postaven na jiných hodnotách než v západní nebo střední Evropě. Díky naší 

letité komunikaci také vím, že u něj na zahradě spaly už desítky cestovatelů a už jej ani 

nenapadne si pomyslet, že je proto špatným hostitelem. To, že nás ještě několik ranních 

kilometrů doprovázel autem, jako správný hostitel, co ručí za své hosty, je v dnešní době 

spíše už jen raritou postavenou na jejich staleté tradici zodpovídat za hosta, která mizí.  

 

Josef Kozák (2004, 66) další z Čechů co objel svět na kole, sdílí své pocity ohledně 

destinací takto: „Životní úroveň na západě od našich hranic je nesrovnatelně vyšší, ale 

naopak v pohostinnosti a nezištnosti se může západ ještě mnoho učit.“ 

5.5.2 Barma 

Již zmíněná jihovýchodní asijská Barma poskytuje díky své izolaci od světa také 

dostatečné portfolium pro šokující kulturní paradigma. Barmská izolace trvala po staletí, 
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do příchodu Britů a započaté první války v roce 1824 (Bečka, 2007). Další izolace nastala 

odchodem Britů po druhé světové válce a po převzetí moci komunisty a trvala do roku 

2012, kdy se datují první svobodné volby pod komunistickou nadvládou. Tato 

izolovanost přinesla superlativy, které nemají ve světě obdoby. Na jejich tisících 

chrámech a pagodách je údajně více zlata a drahokamů než v britských bankách, přestože 

je najdete často mezi chýšemi z palmového listí. Najdeme tu také největší knihu světa, 

největší funkční zvon světa, největší a nejvyšší pagody světa, největší sochy Buddhů, 

nejdelší týkový most světa (1100 m). Také několik zvláštních horských kmenů, 

izolovaných dlouhodobě od civilizace, bez mála šestitisícové hory, plovoucí vesnice na 

jezerech. Buddhistická kultura s prvky animismu stojí i na numerologii a astrologii, což 

dokládá to, že hlavní město bylo přesunuto o stovky kilometrů dál na zelenou louku 

proto, že vesmír varoval před nebezpečím. Jejich bankovky v bizarních částkách jako 25, 

35, 75, 90 napovídají, že nejste v úplně běžné destinaci. Jejich týden má také 7 dní, ale 

mají pro ně 8 znamení, která určují vhodnost či nevhodnost obchodních jednání, svatby, 

narození, pohřbu atd. Jejich historie není vždy úsměvná, předchozí dynastie se snažily 

navzájem vyvraždit a své poddané používaly jako živé obětiny při stavbách chrámů 

a paláců. Dodnes se v odlehlých oblastech Barmy bojuje, a to nejen pro náboženství nebo 

opiová pole. Úplný mír se zdá být v nedohlednu a myslím, že je to i cílem zájmových 

skupin.  

 

„V dlouhodobé historické perspektivě proces zneuznávání určitých skupin 

obyvatelstva vyvolává jejich oprávněnou nespokojenost a artikulaci nároků na 

uznání. Některé druhy zneuznání přitom mohou být vyvolány umělými spory, 

jejich účelem je legitimovat určité mocenské, ekonomické či jiné zájmy.“ 

(Svoboda, Čech, 2012, p. 14). 

 

V současnosti je Barma velkoryse otevřena světu v porovnání s rokem 2012, tedy 

při první cykloexpedici, kdy se dalo do země dostat pouze letecky, přes komplikovaná 

víza, bez možnosti vybrat peníze z bankomatu nebo banky, pouze směnit americké dolary 

v absurdním kurzu a s minimální možností komunikace se světem přes telefon nebo 

internet. To jsou zásadní kritéria pro cestovatele pro pohyb v izolované destinaci, jelikož 

nastavují jiné možnosti pohybu, bezpečnost a třeba i možný únik z destinace, kde se stále 

bojuje. Před zmíněnými svobodnými volbami v dubnu 2012 mělo obyvatelstvo zakázáno 
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komunikovat s cizinci, cestou jste potkávali spoustu policistů v civilu, kteří vás sledovali 

a snažili se vyzvídat, kam a proč jedete. Situaci do dnešních dnů komplikuje fakt, že 

můžete nocovat pouze na oficiálních místech s licencí, kde se platí vládě a díky tomu je 

cena ubytovaní i 3× vyšší než v sousedním Thajsku s menším komfortem. To je hrubý 

souhrn podmínek, které vás učí v této destinaci jinak uvažovat, jinak improvizovat, 

důsledně rozložit program dne tak, aby se minimalizovala známá rizika a cestovatel byl 

připraven na ta neznámá a nepředvídatelná, a to konstantně.  

Tato stále měnící se fakta každé destinace determinují situaci cestovatele, potažmo 

průvodce, pro uskutečnění nejen cykloexpedice. Ve skupině jsou přesuny a možnosti 

omezenější díky kapacitám místní dopravy, zvláště pokud jste vy nebo vaše kola na střeše 

autobusu, vlaku, nákladního auta, které se dají dobře využít na delší přejezdy. Rád jsem 

se pohyboval Barmou sám v kdysi uzavřených oblastech pro cizince, s touhou poznat 

místní tajemství, jak na kole, tak třeba i na koloběžce. Touto formou cestovaná 

vzbuzujete zasloužené pozdvižení a také obdiv, ale také tímto otvíráte pomyslné dveře 

tam, kde je jinak vstup zakázán. V Barmě to platí několikanásobně, díky zmíněnému 

omezení s ubytováním, které se stává ilegálním pro obě strany, pokud si vás někdo 

z místních vezme na noc domů. To se několikrát stalo a byly to ty nejsilnější okamžiky už 

jen proto, že toto setkání mohlo mít závažné následky pro obě strany. Z tohoto důvodu je 

zde nemohu plně prezentovat. Také jsem využíval své buddhistické meditační praxe 

k tomu, abych cestou oslovoval mnichy buddhistických klášterů o možný nocleh, jelikož 

mají oprávnění poutníkům poskytnout azyl, i když jsou cizinci. Meditační techniku školy 

Vipassana jsem se kdysi učil od barmských učitelů v Evropě a ta mne vlastně i přivedla 

do Barmy. V klášterech a meditačních centrech se mi rozbily další předsudky o té 

správné verzi meditace. V Evropě je 10denní meditace Vipassana nekompromisně vedena 

bez možnosti komunikace a pohybové aktivity po celou tuto dobu. Barmská verze 

meditace je mnohem benevolentnější, příjemnější, radostnější. Často jsem mnichy 

šokoval tím, že moje ranní meditace bez jakéhokoliv pohybu může být i 1,5 hodiny. To 

mnichy viditelně překvapilo a i nemile deklasovalo. Možná si i mohli tímto potvrdit, že 

bílý muž je něco víc než Barmánec, jelikož v jejich kultuře je vše bílé scestně adorováno. 

Mezi další vzájemné přehodnocení představ o jiné kultuře patřil i pobyt v klášteře 

v blízkosti civilizace, kdy mniši po ranní modlitbě odchází na takzvanou žebrotu, které 

jsem se také zúčastnil. Ta slouží nejen k ochutnání pokory a díku meditujících při 

žebrotě, ale i jako zrcadlový proces díku a pokory obdarovávajících. Byl jsem tedy mezi 

žebrajícími mnichy se svou miskou očekávaje, co dostanu k snědku od místních 
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z městečka. Asi díky meditaci a sblížení s mnichy jsem si neuvědomil, že moje účast na 

žebrotě může být dosti šokující pro místní obyvatele. Psal se březen 2012, tedy před 

volbami, a v klášteře mohli pobývat jen cizinci s tzv. meditačním vízem, které bylo 

nereálné získat. Patřil jsem mezi první cizince v klášteře i v této lokalitě. Kulturní šok 

spočíval pro Barmánce v tom, že považovali Evropany vždy za ty bohaté, ke kterým se 

natahovala ruka pro milodar, a teď zde byla zcela obracená situace.  

Najednou jsem si i já připadal dost divně, nedůstojně a hloupě. Srocovala se u mě 

čím dál větší skupinka lidí, kteří na mě nevěřícně koukali, a já jsem měl misku pořád 

prázdnou, což pro mě znamenalo hlad. Situace byla patová, já jsem neměl už více odvahy 

jim zřetelněji nabídnout prázdnou misku pro trochu rýže, oni asi nechápali smysl, proč 

něco chci, proč tam jsem. Cítil jsem, jak jsem rudý studem a nepatřičností. Situace se 

změnila až díky malé holčičce, která nevěřícně hleděla na mě a na své rodiče a očima se 

tázala, co má dělat. Rodiče si dodali navzájem odvahy a poslali dceru za mnou. Dala mi 

zubní pastu. To byl průlom i pro ostatní.  

 

Poslední barmská sólo expedice v únoru 2018 mě přivedla do nově otevřené oblasti 

i pro cizince u malajských hranic. Vydal jsem se cestou, od které mě obyvatelé městečka 

odrazovali. Jak jsem znal dobře z Balkánu, důvod byl jiný, než se mi snažili namluvit. 

Často je to jejich temná minulost, kterou takto vytěsňují. I tentokrát to bylo stejně tak. 

Cesta na mapě nabízela vesničky či městečka jako možné útočiště přes noc i s jídlem. 

Tak jsem se vydal za intuicí. Ta mě však dovedla do džungle, kde byly nekonečně spletité 

cesty, které nikam nevedly. Stále jsem se vracel na hlavní křižovatku s nadějí, že potkám 

někoho, kdo mě nasměruje. Několik místních jsem potkal, ale nikdy mi nechtěli opravdu 

říct, jak se dostanu do městečka v mém zamýšleném směru, jen to, že je to křesťanská 

vesnice a nikdy tam nebyli a cestu neznají. O to větší touhu jsem měl to místo najít 

a poznat. Vrátil jsem se zpět do džungle a hledal nějaké vodítko. Našel jsem vlakové 

koleje, které snad byly totožné s mapou, a věřil jsem, že mě dovedou do městečka. Tak se 

nakonec stalo. Městečko bylo prazvláštní, jakoby úmyslně skryté v džungli, 

a obyvatelstvo výrazně podivné a nepřívětivé. Výrazně víc než kdekoliv jinde. Nebylo 

však cesty zpět, jelikož se blížila tma a hlad – díky tomu, že mě stálo tolik času a energie 

toto místo najít. Brzy jsem se dozvěděl, že žádné potraviny nedostanu, vodu taky ne, vlak 

tam nezastavuje a nepřejí si, abych tam kdekoliv zůstal přes noc. Klasická situace „šach 

mat“, tentokrát ovšem i pro vesničany, jelikož do této oblasti nejezdila ani policie a ani 

armáda, aby se mě zbavili. Čekal jsem, co bude a kdy se objeví nějaká duše, s kterou 
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budu moci opravdu komunikovat. Přišla, byla to místní učitelka, která mi prostě chtěla 

pomoct. Sice mi jen řekla, co už jsem věděl, že jsem v pasti, sice ve vesnici, ale bez jídla 

a noclehu. Nakonec mne přivedla za místní autoritou s dobrou angličtinou. Byl to muž, 

který mi opět vysvětlil situaci, kterou jsem už dobře znal a cítil nelibě až v kostech. Stále 

jsem ale věděl, že zlom přijde. A přišel. V okamžiku, kdy se mě zeptal, odkud jsem. 

Říkám, že z Československa, jelikož říct z Česka je někdy jako říct že z Olomouce. Řekl, 

ať počkám. Šel se umýt a převléct do lepších šatů, jako by šel do kostela. A přesně tam 

jsme šli. Respektive za představeným kostela poprosit o mou akceptaci ve vesnici. Stalo 

se, dostal jsem najíst, mohl jsem se umýt, spát v zázemí kostela. A také jsem dostal 

odpověď, jak se stal ten „zázrak“, kde byl ten zlom. Dostal jsem se totiž do křesťanské 

vesnice, kterou kdysi založil český misionář v padesátých letech, a proto jsem si 

„zasloužil“ možnost přenocovat se slibem, že ráno odjedu a vše zůstane jen mezi námi. 

Vesnice byla o jednu dekádu zpět zdecimována pogromem ze strany barmské armády, jak 

dokládal stále rozstřílený kostel. Proto mě místní z blízkého města nechtěli poslat tam, 

kde se zabíjelo kvůli náboženství. Proto se vesničané chovali tak nedůvěřivě, vystrašeně, 

skrytí v džungli.   

 

„Pouze ti, kteří se odváží jít dost daleko, mohou přijít na to, jak daleko se dá jít.“ 

(Kerhart, 2016, p. 57) 

 

5.5.3 Ukrajina 

Ukrajina, jako největší evropská země, poskytuje rozličné oblasti a možnosti na 

cestování i zážitky. Osobně znám pouze Zakarpatskou neboli Podkarpatskou Rus, 

nejnavštěvovanější ukrajinskou oblast pro našince a bývalou část Československa 

v předválečných letech. Ukrajince by tvrzení o podobné mentalitě s tou balkánskou asi 

dost urazila, ale z našeho středoevropského pohledu má několik podobných mentálních 

struktur.  

Například právo silnějšího. Vy máte peníze a my ne? Nevadí, my jsme silnější, 

takže si je bereme. To, že vás před chvílí chtěli okrást, fyzicky vás napadli za účelem 

zcizení všeho, co má nějakou hodnotu (tedy toho všeho, co tak lákavě nosíte na těle, že to 

nejde přehlédnout), a teď sedí ve stejné hospodě u vedlejšího stolu, je prostě fakt, 

se kterým se musí pracovat v souvislostech dané destinace. Když už uděláte tu chybu, že 

vám na krku visí majetek odpovídající několika měsíčnímu výdělku v dané destinaci, je 
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to jen vaše chyba, jelikož byly možnosti se tomuto vyhnout a nikoho takto nelákat. Když 

už jste přepadeni a je jedno, jak to dopadlo (zda se vyrovnáváte s fyzickou, psychickou či 

materiální újmou, či nikoliv), a to, že agresoři sedí v klidu ve stejné hospodě, neznamená, 

že jsou hloupí nebo drzí, ale to, „že ví“, v jakém prostředí se pohybují, jaké jsou jejich 

možnosti. Pokud se s nimi hodláte pouštět do dalšího konfliktu, je jasné, že nejde jen 

o konflikt s těmito dvěma zloději, ale i se zbytkem vesnice, jinak by tam takto v poklidu 

pravděpodobně neseděli. Když tuhle další chybu uděláte, tak vás v této šarvátce s dalšími 

15 opilci zachrání třeba jen to, že jste právě na Ukrajině, kde nedávno začala válka a ta 

paní naproti od hospody vyhrožuje, že zavolá milici. A to pro místní znamená rychle 

zmizet, protože nikdo nechce být poslán rovnou na frontu. 

Toto je situace ze zimního přechodu v Podkarpatské Rusi v roce 2015, tedy ne 

přímo z Balkánu, ale paralelu v tomto sociokulturním prostředí vnímám. Účastníci 

evidentně nereflektovali situaci dané destinace a jen místní paradoxy života zachránily 

skupinu. Když jsme ráno opouštěli místo činu (zmíněnou hospodu, kde se dá přespat), 

byli jsme místními z předchozího dne varováni, že nás budou stopovat vlci. Nově nás 

však informovali, že nás bude stopovat i místní mládež, aby si to s námi vyřídili. Museli 

jsme projít celou vesnicí, abychom se dostali do nástupního místa na daný přechod 

hřebene pohoří. Cestou jsme potkali několik známých tváří ze včerejší šarvátky, byla 

však neděle ráno a tihle kluci museli pokorně na mši do kostela po boku své rodiny. 

Kdyby se jejich rodiče dozvěděli, že chtěli okrást turisty z Česka, kteří jim do vesnice 

přináší peníze, a oni často v jejich zemi pracují, myslím, že by urychleně zjednali 

nápravu, aby jméno své vesnice očistili.  

Tento příběh je z Ukrajiny, ale co se týká jeho vzniku, průběhu a závěru, je totožný 

z desítkami podobných zkušeností z Balkánu. Dle mého názoru jde o podobnou 

mentalitu, jen v jiných kulisách, a to je vodka na Ukrajině a rakije na Balkáně, kde obé 

hraje možná i ne úplně uvědomělou velkou roli ve způsobu života. Tento příběh uvádím, 

jelikož je čitelnější v základních chybách účastníka, v reflexi vzniklého problému, 

respektive v opakované chybě na základě subjektivního vyhodnocení situace z hlediska 

poníženého ega a následné klasické absurdní řešení situace na základě  zkušeností z ČR 

v marné snaze je implantovat do jiného prostředí. Jinými slovy, tento příběh ukazuje 

situaci, která se se všemi těmito jednotlivými body příběhu těžko stane v ČR jako celek. 

Pokud vás někdo regulérně přepadne za účelem okradení, těžko si poté sedne 

k vedlejšímu stolu v totožné restauraci. Pokud ano a dojte k bitce, nezachrání vás to, že je 

v této destinaci válka a všichni raději zmizí před policií přivolanou nějakou stařenkou, 
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která vyhrožuje deportací na frontu. A druhý den při odchodu z vesnice, přestože se 

s protivníky potkáváte, jste nedotknutelní, jelikož jejich rodiče v ČR pracují a nechtějí si 

pošpinit své renomé. 

 

„Mnozí lidé se od určitého věku začnou brát moc vážně a zvítězí u nich předsudky, 

které je začnou brzdit.“ (Kerhart, 2016, p. 33)  

 

Víťa Dostál (1998, p. 159) po návratu z cesty kolem světa na kole uvedl, jak se 

stavěl ke všem nejrůznějším prožitkům: „Viděl jsem bídu a utrpení, po zuby ozbrojené 

vojáky, ale i lidi toužící po vzdělání a prahnoucí po míru. Tohle všechno mě na jedné 

straně naplňovalo bolestí a obavami, ale na druhé straně mi dávalo naději a víru. “  

 

Tímto ukrajinským příběhem bez cykloexpedičního podtextu chci zdůraznit 

specifický vliv každé destinace v rámci vlastního kulturního prostoru na zážitky 

ovlivňující osobnost jedince, kdy je jedno, jestli jste v dané destinaci na kole či 

motocyklu. Stejně se dějí. Specifickou souvislost mezi cykloturistickou aktivitou 

a destinací uvádím v příběhu z Albánie, která přináší určitá bezpečností rizika a omezení 

v pohybu oblastí izolovanou od turismu. Z příběhu z Barmy ovšem vyplývá, že totožná 

aktivita paralelně přináší i možnosti, které jsou v podobě velkorysosti místních obyvatel 

a mnichů oceněny i za cenu policejních sankcí. 

Technická specifika v rámci expediční cykloturistiky v souvislosti s tématem 

destinace jsou rozložena v kapitole 5.2 Vymezení pojmu expediční cykloturistika, v 

kapitole 5.2.1 Specifika expediční formy cykloturistiky a 5.3 Technické aspekty 

expediční cykloturistiky. 

5.6 Zodpovězení výzkumných otázek  

Otázka č. 1. Jakým způsobem dochází k rozvoji osobnosti prostřednictvím 

expediční cykloturistiky?  

Jedinec se učí samostatnosti, improvizaci, plánování, sebedůvěře, sebehodnotě, 

komunikaci, kooperaci, sebereflexi, odhodlání, technické zručnosti, orientaci v terénu 

a v jiném kulturním prostředí a to nejen skrze pohybovou aktivitu samotnou, ale tyto 

vyjmenované prvky osobnosti expediční cykloturistika obsahuje již v rámci plánování, 

přípravy a samozřejmě samotné realizace. 
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Otázka č. 2. Jakým způsobem je zkušenost z expediční cykloturistiky 

přenositelná do dalšího života? 

Všechny uvedené prvky osobnostního rozvoje, s kterými jedinec aktivně při 

expediční cykloturistice pracuje (zmíněné v odpovědi na otázku č. 1.), jsou zároveň 

každodenní součástí osobního, studijního, pracovního či rodinného života. Většinou však 

ne v tak exponované podobě jako při aktivitě samotné. To nám může dát nadhled 

a komfortnější pocit v řešení standardních životních situací, sebedůvěru a například 

i schopnost jednodušeji dosáhnout stanoveného cíle, díky předchozí zkušenosti 

z úspěšného dosažení expedičního cíle. 

 

Otázka č. 3. Jakým způsobem ovlivňuje destinace a jiné kulturní prostředí 

vlastní existenční paradigma? 

Je evidentní, že pokud se pohybujeme v kulturním prostředí, které je postaveno na 

zcela jiných hodnotách, principech, náboženství nebo právu, jsme konfrontováni s těmito 

principy do té míry, že naše vlastní existenční paradigma podstupuje jakousi přirozenou 

revizi. Je pak na každém jedinci, do jaké hloubky konfrontace svého paradigmatu s nově 

objeveným paradigmatem chce pracovat. Nakolik využije možného obohacení svého 

paradigmatu, své osobnosti. 
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6 Diskuze  

Tato bakalářská práce se zabývá fenoménem expediční cykloturistiky jako 

prostředkem osobně sociálního rozvoje, přičemž za další prostředek osobního rozvoje 

považujeme paralelně také destinaci, ve které se aktivita realizuje. Ke vzniku této práce 

byla jako hlavní metoda použita autoetnografie, která umožnila autoru zkoumat fenomén 

expediční cykloturistiky vlastním pohledem na základě vlastních několikaletých 

zkušeností.  

Evokativní autoetnografie zaujímá pozornost lidí připodobňováním. Chceme se 

propojit s našimi čtenáři. Neohromit akademickým žargonem, preferujeme slova, kterými 

nejčastěji lidé hovoří. Komunikace je naše radost a břemeno zároveň. V okamžiku, kdy 

žijeme stejné životy jako naši čtenáři, věříme, že by neměli donekonečna usilovat o to 

nám rozumět, ale se s námi ztotožňovat. Naše výzva je zajímavě prezentovat život cestou, 

která umožní čtenáři vstoupit do dialogu o našem životě s jejich vlastním porozuměním. 

(Bochner & Ellis, 2016)   

Prezentované příběhy z různých destinací, které dle autora vytvářejí podmínky pro 

osobnostně sociální rozvoj díky změně specifik kulturního prostoru a jeho paradigmat, 

jsou postaveny na retrospektivní metodě. Nabízí se otázka, zda se pozorovaný zážitek 

vlivem časového odstupu sebepozorování mění, nebo dokonce mizí. Valoušek (1988, 

p. 106) reaguje takto: „… kdyby tomu tak bylo, všechny zážitky jsou něco, co se děje sice 

v nás, ale bez naší účasti, bez účasti osobnosti subjektu, jako něco, do čeho nemůžeme 

zasahovat.“ Svůj názor uzavírá myšlenkou, která souvisí s tématem této práce, a sice že 

by tím také nemohlo docházet v běžné životní situaci k osobnostnímu rozvoji bez 

nemožnosti sebepozorování, sebereflexe.  

Jelikož je tato práce zaměřena na prožitek a osobnostně sociální rozvoj v souvislosti 

s pohybovou aktivitou, jde mimo jiné z pohledu rekreologa primárně o obsah 

kinantropologický, ale také antropologický a nutně i psychologický. Z tohoto důvodu 

považuji za žádoucí tyto vědecké disciplíny definovat a vyčlenit v  souvislostech této 

práce, jelikož nejsou ve svém ukotvení tak zřejmé, jak by se zdálo. Jestliže se 

kinantropologie zabývá dopadem realizované činnosti na fyzické, psychické a sociální 

změny člověka i ve vztahu ke kvalitě jeho osobního sociálního výstupu, je to pohled 

nejbližší záměru této práce. Záměrem této práce nejsou rozbory lidské psychiky, nicméně 

emoční náboj je nutnou podmínkou pro prožívání, kde tento zrcadlový vztah psychiky 

a prožitku je podstatou tématu této práce. Hlubšímu přístupu se více věnuje obor nazvaný 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Psychika
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transpersonální psychologie, který se zaobírá transcendentními nebo až spirituálními 

zážitky, jakož i nedílnou součástí pohybové aktivity, která formuje osobnost člověka. 

„Pokouší se sjednotit moderní psychologii s poznatky různých forem mystiky.“ 

(Kirchner, 2009, p. 122) Uvedu jen Stanislava Grofa (2004), který pojem transpersonální 

chápe jako překračující běžnou biografickou úroveň vědomí, mimo jiné stavy 

překračující ego, osobnostní vývoj překračující ego a způsoby vedoucí k překročení ega. 

Tedy z pohledu autora této práce jeden z nejdůležitějších atributů změny osobnosti 

jedince v jeho možné transformaci vědomí, osobního rozvoje. 

Přehled poznatků dále obsahuje pojmy prožitek, zážitek a zkušenost, které je nutno 

plně definovat, i když to není lehkým úkolem. Kuban (2006, p. 7) se vyjadřuje k pojmu 

prožitek „… že abstraktnost tohoto pojmu je pro širokou laickou veřejnost těžko 

pochopitelná, proto se spíše vžívá velmi zjednodušující pojetí, že prožitek je pocit radosti 

z překonání vlastních psychických bariér, velmi často spojených s pocitem strachu.“ 

V Neumanově (2001, p. 26) charakteristice prožitku mě zaujal tento bod: „Prožitky 

se podílí na zvyšování pocitu vlastní hodnoty. Člověk s mnoha zážitky žije obvykle 

rozmanitým životem.“ Pojem zážitek autor použil jako souhrn několika prožitků. A také 

to že: „Prožitky jsou neuvědomělé, mimovolné. Spíše je člověk zažije, než že je vytvoří. 

Člověk však může vytvářet podmínky, které zvyšují pravděpodobnost, že se mohou 

dostavit určité příjemné prožitky.“ Tím upozorňuje a potvrzuje skutečnost, že pro mě 

vědomým záměrem realizace popisované problematiky prožitku u cykloexpedic je právě 

očekávaný prožitek. V této souvislosti vzniká i polemika nad rozdílem a efektivností 

pasivního a aktivního prožitku. Souhlasím s Neumanem et al. (2000, p. 14), že prožitek 

„je tím silnější, čím více vlastního úsilí vložíme do jeho získání“. Zpochybňuje tak 

komerční sféru, kde je prožitek naservírovaný a ne „odpracovaný“. Tendence vyhledávat 

prožitky za účelem uspokojení tohoto deficitu se individuálně velmi výrazně liší. 

„Měřitelnost tohoto rysu osobnosti nám tak umožňuje psychometrickou typologii jedinců 

a predikci chování ve zvolených situacích.“ (Kuban, 2006, p. 3)  

 

Tendence vyhledávat mimořádné prožitky dle metody SST (Kuban, 2006, p. 9): 

 Vyhledávání napětí a dobrodružství (oblast sportu a fyzické činnosti). 

 Vyhledávání zkušeností (oblast smyslového vnímaní). 

 Disinhibice (oblast míry právních a morálních norem). 

 Vnímavost nudy (oblast resistence vůči opakovaným podnětům). 
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Práce obsahuje i nutnou snahu o definici osobnosti. V různých oborech má však 

tento pojem různý, dokonce i protikladný význam, a to v různém pojetí v závislosti na 

oboru, jako je teologie, historie, sociologie, ekonomie, etika a další. Osobnost jako pojem 

nemá i v psychologii jednotnou definici. Také proto souhlasím se Smékalem (2002, 

p. 13), že: „Osobnost je jednou z nejsložitějších skutečností ve známém vesmíru. Není 

nadsázkou hovořit o vesmíru v nás.“ Stejně tak na pojmy osobnostní a sociální rozvoj 

narazíme prakticky ve všech oborech od psychologie, pedagogiky přes filozofii až po 

politologii a další. Kolář (2013, p. 14) se k této problematice vyjadřuje takto: „V odborné 

literatuře bývají pojmy osobnostní a sociální, osobnostně sociální a osobnostní (v němž je 

jíž sociální komponent integrován jako jeho nedílná součást) rozvoj užívány jako 

synonyma.“ Práce dále nabízí několik schémat osobního rozvoje Neumana et al. (2001, 

p. 14) a Kirchnera (2006, p. 89), které bych zjednodušil takto: „Sebepojetí 

a sebeoceňování jsou vlastně dvě stránky jedné mince, vyrůstající z vědomí já…“ 

Nakonečný (2009, p. 117)  

 

Ve vzorci je to vyjádřeno takto:  

Sebeoceňování =             úspěch          .                              

          Nároky na sebe sama  

 

Výzkumná část je autoetnografickou interpretací zkušeností, která se využívá 

k popisu a rozdělení cykloturistiky obecně, k popisu expediční cykloturistiky a pojmů 

souvisejících s tématem práce, které pravděpodobně nebyly doposud publikované. 

Domnívám se, že charakterizovat, respektive přesně definovat pojem cykloturistika zcela 

přesně nelze, jak citované obsáhlé odborné definice v této práci potvrzují, a to díky 

prolínání jejich hranic s turistikou, rozmezí typů kol a jejich možného využití, díky 

různýmzáměrům a úrovním výkonnosti atd. Stejně tak je těžko definovatelný pojem 

expediční cykloturistika, který má v odborné literatuře téměř nulové zastoupení.  

Z tohoto důvodu bylo jedním z cílů vypracování členění a pokus definovat pojmy 

putování, expediční forma a lidový pojem „na těžko“. Tyto pojmy se zdají na první 

pohled být zástupnými, mají však své hranice a někdy se místo zastupitelnosti pojmu 

vylučují. Důraz je ovšem kladen na popis specifik expediční formy cykloturistiky, která 

svou podstatou nabízejí osobnostně sociální rozvoj skrze náročné fyzické, psychické 

a technické obsahy v podobě permanentní improvizace (obstarávaní potravin, tekutin, 

bezpečného noclehu, vlivu náročného počasí, přesunu místní dopravou až po reflektování 
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kulturních specifik v neznámém prostředí). Samostatnou kapitolou jsou technické 

aspekty, kdy je jako z dalších cílů práce expediční forma rozdělena do tvou kategorií – na 

pevné (asfaltové) cesty a na pohyb v terénu (MTB) – s doporučením typu kol pro daný 

terén a s doporučením typu a umístění bagáže. Díky technickým aspektům evidentně 

dochází k získávání zkušeností, prožitků a osobnostního rozvoje v reálných situacích, 

které je nutno řešit například právě z pohledu vhodně či nevhodně zvoleného materiálu, 

kola, batožiny, navigace atd. Zde se setkává původní záměr a myšlenka s realitou, kdy se 

přehodnocuje jejich vhodnost, efektivnost, zbytečnost a následně je nutná korekce 

původního rozhodnutí.  

„Survival znamená pro mnoho lidí také možnost otestovat se v přírodě. Řešení 

náročných situací znamená nalézt sám sebe i přírodu, je to jedna z cest k formování 

charakteru.“ (Neuman et al., 2000, p. 26) 

Nejen náročná aktivita je nástrojem pro osobnostně sociální rozvoj jedince, mezi 

další faktory nepochybně patří i prostředí, kde se pohybujeme. Hovoříme zde tedy 

o destinaci z pohledu jakéhosi kulturního prostoru. Každý kulturní prostor stanovuje 

několika způsoby svá pravidla, hodnoty a pravdy. Duševní svět představ, konceptů, 

konstruktů, modelů, mýtů, lží, polopravd, vzorců a pravidel, které se předávají z generace 

na generaci po stovky let, někdy v dosti neaktualizované podobě, nekoreluje s aktuálním 

vědomím a poznatky ve světě. Tento svět relativní pravdy zde označuji jako kulturní 

prostor. Ten nám dokonce stanovuje pravidla, jak „slušně“ jíst, žít, pracovat a taky 

milovat. Stanovuje kritéria k posuzování naší vlastní hodnoty, hodnoty našeho vztahu, 

profese, životního stylu, schopností či lidskosti. Změnou navštíveného kulturního 

prostoru přirozeně vnímáme, že to, co bylo vytvořeno jako hodnotové paradigma v jedné 

destinaci, vůbec neplatí v té druhé. Z toho logicky vyplývá absurdita kulturního 

paradigmatu a nabízí se otázka, jak je možné ono známé „jiný kraj jiný mrav“, pokud 

jsou všechny lidské bytosti svou podstatou bytí stejné.  

Vishen Lakhiani (2018), zakladatel společnosti Mind Valley, jedné 

z nejvýznamnějších skupin ve světě, která se zabývá osobním rozvojem, považuje 

vystoupení z kulturního prostoru za cestu k nalezení sebe sama, k osvobození se a co víc, 

k nalezení své výjimečnosti a vyššího poslání, kterým měníte svět k lepšímu. Vše je 

založeno na vymanění se z paradigmat, tedy kulturního prostoru, který nám nedovoluje 

vidět možnosti sebe sama a života. 
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Poslední kapitola obsahuje autoetnografické příběhy autora z Balkánu, Ukrajiny 

a Barmy, které dokládají vliv destinace na změnu paradigmat autora díky výrazně jinému 

popisovanému kulturnímu prostředí. Zároveň příběhy obsahují negativa a pozitiva 

cestování na kole v expediční podobě, jako je na jedné straně fyzická, psychická 

a technická náročnost, která je ale na straně druhé často oceněna místním obyvatelstvem 

tak, že se otevírají pomyslné dveře, kam se běžný turista nedostane. Mohou to být 

zakázané oblasti či kláštery v Barmě nebo například izolované osady a monastýry na 

Balkáně. Dveře, které vám otevřou pohledy do každodenních životů místních lidí, vztahů, 

práce, úskalí, náboženství nebo lásky. 

 

„Pouze ti, kteří se odváží jít dost daleko, mohou přijít na to, jak daleko se dá jít.“   

(Kerhart, 2016, p. 57) 
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7 Závěry 

Výsledky práce v podobě autoetnografického popisu zkušenosti s expediční 

cykloturistikou v souvislosti s osobnostně sociálním rozvojem účastníka vedou 

k naplnění hlavního cíle práce. Tím bylo popsat a interpretovat zatím nepopsaná specifika 

expediční cykloturistiky, jak v jejich technických parametrech, tak z pohledu vlivu 

destinace na osobnostně sociální rozvoj účastníka v oblasti, kde je aktivita realizována. 

Dílčí cíle obsahují vymezení hranice pojmů cykloturistika, expediční cykloturistika, 

putování, lidového výrau jízda „na těžko“, jejich vzájemnou zastupitelnost, zaměnitelnost 

a nepodmíněnost v souvislosti s tématem práce, tak jak je autor chápe.  

Dále jsou v práci popsány a rozděleny vhodné typy kol, umístění bagáže a vybavení 

pro jednotlivé expediční formy jako podmínka pro usnadnění úspěšné realizace 

cykloexpedice, a to jak v terénu, tak na pevných cestách. Zároveň autor chápe schopnost 

optimálního výběru kola, vybavení a efektivního pohybu v různém prostředí a terénu jako 

výsledek rozvoje osobnosti díky zmíněné cykloturistické aktivitě. Kulturní prostředí 

realizace cyklistických expedic v retrospektivním popisu Balkánu, Ukrajiny a Barmy 

slouží jako popis destinace jakožto prostředku osobnostně sociálního rozvoje účastníka 

díky konfrontaci s jiným kulturním paradigmatem navštívené destinace. V diskusi témata 

prožitek, zážitek, zkušenost, osobnost a jeho rozvoj konfrontujeme s odbornou literaturou 

a zasazujeme je do kontextu expediční cykloturistiky. Předložená práce může být 

návodem pro zájemce o expediční cykloturistiku, jelikož mapuje její podstatu, možnosti, 

typy, specifika, náročnost, výhody a nevýhody v oblasti fyzické, technické a psychické, 

a to vše v souvislosti s osobnostně sociálním rozvojem jedince. Jedná se o jednu 

z možných outdorových aktivit, která toto svou podstatou poskytuje. Hlavní cíl i dílčí cíle 

práce byly splněny. Odpověď na výzkumné otázky byla uvedena. 
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8 Shrnutí 

Práce je fenomenologickou analýzou expediční cykloturistiky na základě 

autoetnografické retrospekce vlastních zkušeností a poznatků zmíněného fenoménu. Tyto 

zkušenosti a poznatky vedou k osobnostně sociálnímu rozvoji účastníka. Prostředkem 

rozvoje jsou specifika expediční cykloturistiky a také specifika jiného kulturního 

prostředí, kde se jedinec pohybuje v rámci realizace cykloexpedice. Pro hlubší analýzu 

a pochopení jednotlivých částí zkoumaného fenoménu byl použit princip hermeneutické 

spirály jako nástroje interpretace v různých souvislostech, který ovlivňuje zpětně naše 

chápání souvislostí, jež se tak posouvá kvalitativně i kvantitativně dále. Teoretická část 

obsahuje vymezení pojmů jako prožitek, zážitek, zkušenost, osobnost a osobnostně 

sociální rozvoj primárně z pohledu kinantropologického. Stejně tak je zde obsažen záměr 

o plné definování pojmu cykloturistika. Dále se autor zamýšlí nad vlivem změny 

kulturního prostředí na vlastní ustálená existenční paradigmata v jejich vzájemné 

konfrontaci. Výzkumná část rozděluje expediční cykloturistiku dle subjektivního pohledu 

autora na realizovanou v terénu a na pevných cestách. Autor doporučuje vhodné typy 

kola a vybavení. Snaží se vymezit lidový výraz „na těžko“ a pojmy expediční a putování. 

Uvádí zkušenosti z destinací, které svým specifickým kulturním prostorem ovlivňovaly 

autorova existenční paradigmata. Výsledkem práce je zmapování fenoménu expediční 

cykloturistiky v uvedených souvislostech, čímž jsou naplněny cíle práce.  A konečně 

práce obsahuje také odpovědi na výzkumné otázky, které potvrzují tento fenomén jako 

jeden z prostředků osobnostně sociálního rozvoje přenositelného do běžného života. 
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9 Summary 

This bachelor thesis is a phenomenological analysis of expedition cycling based on an 

autoetnographic retrospection of own experiences and knowledge of the phenomenon 

leading to the personal development of the participant. Personal development is achieved 

through the specifics of expedition cycling and also the specifics of another cultural 

environment where the individual operates during the completion of the cycle expedition. 

The principle of the hermeneutic spiral was used for a deeper analysis and understanding 

of the different parts of the phenomenon under study. This principle is used as a tool of 

interpretation in various contexts, which influences our deeper understanding, which 

moves qualitatively and quantitatively further. 

 

The theoretical part contains definitions of concepts such as experience, personality 

and personal social development primarily from the point of view of kinantropology. 

Furthermore, it is trying to fully define the concept of cycling tourism. In addition, it 

contains a description of the mutual confrontation between the new paradigm, due to 

changes of the cultural environment, and one’s own established existing paradigm. 

  

      The research part divides the expedition cycling according to the subjective view of 

the author for off roading and for cycling on the roads. It also recommends  bicycle types 

and equipment for expeditions. It seeks to define the concepts of expedition, wandering, 

and an expression of the comunity - "heavy way". It shows the experiencing of specific 

paradigms of the destinations that have influenced the authors existing paradigms.   

  

       The result of the work is a mapping of the phenomenon of expedition cycling in the 

given context whilst fulfilling the thesis targets. In response to research questions, this 

phenomenon has been confirmed as one of the means to personal social development 

transferable to everyday life. 
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